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 812 رقم الجلسة  محضر  

 .م)ǫٔ2023كتو́ر  31ه (5144  اҡخٓرربيع  15  الثلاԶء : التاريخ
بلقشورالس̑يد    الرئاسة:  السلام  مجلس  ل  الخامسالخليفة  ،  عبد  رئ̿س 

 المس˖شار̽ن. 
و س  :التوق̀ت وا߱ق̀قة اعتان  الثالثة  السا̊ة  من  ابتداء  دق̀قة،  عشرة  س̑بع 

 الخامسة بعد الزوال. 
  . م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية اҡٔعمال:ˡدول  

------ -----------------------------------------------------------------  

  المس˖شار الس̑يد عبد السلام بلقشور، رئ̿س الجلسة: 
  ن الرحيم ˉسم الله الرحما 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  اف˗تاح الجلسة. ǫٔ̊لن عن  

  ǫٔعضاء الحكومة،  
  الس̑يدات المس˖شارات والسادة المس˖شارون، 

من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  
߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 

  المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 
اҡٔعمال،   ة في ˡدول  lالمدر الشفهية  اҡٔس̑ئߧ  تناول  الشروع في  وقˍل 
مراسلات  من  ˡد  ما  ̊لى  ا߽لس  لإطلاع  اҡٔمين،  ̥لس̑يد  ا̦كلمة  ǫٔعطي 

  وإ̊لاԷت. 
  فلكم ا̦كلمة الس̑يد اҡٔمين، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد مصطفى مشارك، ǫٔمين ا߽لس: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الرحيم.   ن الرحما ˉسم الله 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

بتاريخ   النواب ̊لى ا߽لس  ، مشروعي  ǫٔ2023كتو́ر    ǫٔ25˨ال مجلس 
  القانونين التاليين: 

  يتعلق ب˖̲ظيم وتدبير المؤسسات السجنية؛   10.23مشروع قانون رقم   -
  البديߧ. يتعلق ԴلعقوԴت  43.22مشروع قانون رقم  -

الممتدة من   الفترة  الرئاسة في  بما ǫٔ2023كتو́ر    31إلى    24وتوصلت   ،
  يلي: 

  سؤԳ شفهيا؛  53 -
  سؤԳ كتابيا؛  15 -
  جواԴ كتابيا.  34 -

المادة   لمق˗ضيات  المس˖شار̽ن،   168وطبقا  ߽لس  ا߱ا˭لي  النظام  من 
توصلت الرئاسة بطلب لتناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليومه  

ا߱يمقراطية ǫٔ2023كتو́ر    31الثلاԶء   الكونفدرالية  ة  مجمو̊ به  تقدمت   ،
لرԴبن الوطنية  ̥لنقابة  التˆٔس̿سي  المؤتمر  "م̲ع عقد  ة الخطوط  ̥لشغل، حول 

، Դلمقر المركزي ̥لكونفدرالية ا߱يمقراطية ǫٔ2023كتوˊر    16الملك̀ة المغربية في  
  ̥لشغل Դ߱ار البيضاء". 

العداߦ Գجۡعية، حول "صعوԴت  وبطلب Զني،   ة  به مجمو̊ تقدمت 
 .ولوج ا̦تمر̽ن من قˍل الناجحين في ام˗˪اԷت اҡٔهلية لممارسة ࠐنة المحاماة" 

  وقد ǫٔ̊لنت الحكومة عن تعذر التفا̊ل مع الطلبين المذ̠ور̽ن. 
المكلف   المنتدب  الوز̽ر  الس̑يد  من  بمراسߧ  كذߵ،  الرئاسة  وتوصلت 
بˆنٔ  Դلعلاقات مع البرلمان، الناطق الرسمي Դسم الحكومة، يف̀د من ˭لالها 
الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة، س̲̿وب عن الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء، في 

الثلا ليومه  اҡٔس̑ئߧ  ˡلسة  في  إليه  الموݨة  اҡٔس̑ئߧ  عن  نظرا  الاˡٕابة  Զء، 
  لالتزامات الطارئة. 

د مˍاشرة بعد نهاية هذه الجلسة مع  وفي الختام، فإننا س̑نكون ̊لى مو̊
ˡلسة ̊امة ˓شريعية، تخصص ل߲راسة والتصويت ̊لى المشرو̊ين القانونين 

  الجاهز̽ن التاليين: 
في شˆنٔ م̲ح اҡٔطفال ضحاԹ زلزال الحوز    50.23مشروع قانون رقم    -

  صفة مكفولي اҡٔمة؛ 
يقضي Դلمصادقة ̊لى المرسوم بقانون رقم   57.23مشروع قانون رقم    -

) ǫٔ2023كتو́ر    4( 1445من ربيع اҡٔول    18الصادر في    2.23.870
  Դٕ˨داث وكاߦ ˔نمية اҡٔطلس الكˍير. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد اҡٔمين. 

الفلا˨ة   لقطاع  الموݨة  ҡٔԴس̑ئߧ  الجلسة  هذه  ǫٔعمال  ˡدول  و̮س̑تهل 
والغاԴت حول   والمياه  القروية  والتنمية  البحري  الفلاݮ"، والصيد  "الموسم 

دة الموضوع.    والتي تجمعها و˨
  و̯رحب Դلس̑يد وز̽ر الفلا˨ة معنا في ǫٔشغال هاته الجلسة. 

ه  وموضو̊ والتعادلية،  دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  ̥لفريق  سؤال  مع  والبداية 
  ". Գ"2024س̑تعداد ̥لموسم الفلاݮ  

  تفضلوا.. ǫٔ˨د السادة المس˖شار̽ن. 
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  المس˖شار الس̑يد محمد بولع̿ش: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم عن مخطط الوزارة لإنجاح الموسم الفلاݮ  
  في ظل الإ̠راهات المطرو˨ة؟ 2024

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

ه "الموسم الفلاݮ الحالي".     السؤال اҡنيٓ الثاني وموضو̊
  وا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 

  المس˖شار الس̑يد مصطفى الم̿سوري: 
  الس̑يد الوز̽ر، عن وضعية الموسم الفلاݮ الحالي ̮سائلكم؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه دائما "الموسم الفلاݮ الحالي".     السؤال اҡنيٓ الثالث موضو̊

  المعارضة Գتحادية، تفضل.  -وا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد الفريق Գشتراكي 

  المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر اعبيد: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

مع تعاقب س̑نوات الجفاف ا߳ي ǫٔرݬ بظلاࠀ ̊لى معظم البلاد وكان  
من مخلفاته النقص الحاد في الموارد المائية وكذߵ النقص في جميع المحاصيل 

  لاس̑تقˍال الموسم الفلاݮ الجديد؟ الزراعية، فماذا ǫٔ̊دت وزار̝كم  
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

إ̠راهات الموسم الفلاݮ الحالي  ه "مواݨة  والسؤال اҡنيٓ الرابع موضو̊
وتداعياته ̊لى ǫٔسعار المنتˤات الفلاح̀ة وԳس̑تهلا̠ية في السوق الوطنية"، 

ة العداߦ Գجۡعية.    وا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من مجمو̊
  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
  سˆؤٔكد نفس فحوى اҡٔس̑ئߧ السابقة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  واҡنٓ ا̦كلمة لكم معالي الوز̽ر، تفضلوا ̥لمنصة. 

والمياه   القروية  والتنمية  البحري  والصيد  الفلا˨ة  وز̽ر  الس̑يد محمد صديقي 
  والغاԴت: 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
الموسم الفلاݮ الجديد ̠يˌ˗دǫٔ في ظروف مازالت ˡد صعبة و̯تمنى ǫٔن  

  ̽رحمنا الله ҡٔԴمطار و̽كمل ̊لى هاذ اҡٔمطار Դلخير اللي بدات. 
يجي بعد موسمين اس̑ت˝̲ائيين́ كل المقاي̿س واللي تميزو بوا˨د   فهاذ الموسم̠ 
الجفاف مطول وسوء توزيع ال˖ساقطات، ̠يجي كذߵ من بعد تعاقب دԹل 

اللي كانت ˡافة، وهاذ الشي   5س̑نوات من ضمن    4س̑نوات دԹل الجفاف،  
  نتج عنه طبعا ندرة ̠بيرة في المياه وضعف ࠐم في حق̀نة السدود. 

اҡٔولية  المواد  ǫٔسعار  ارتفاع  إلى  ǫٔدى  اللي  التضخم،  اس̑تمرار   Էعند
والمدخرات الفلاح̀ة، وكذߵ هاذ الس̑نة هاذي بلادԷ ̊اشت هاذ الفاجعة 

  اللي ضرب الحوز.   2023ش̑ت̱بر  8دԹل الزلزال دԹل  
ǫٔن  المتوقع  فمن  الملائمة،  ̎ير  والمائية  المناخ̀ة  الظروف  من  الرغم  فعلى 

% Դل̱س̑بة̥ لموسم 14.8%، مقابل Էقص  3̼سˤل القطاع نموا إيجابيا ب̱س̑بة  
  ما قˍل. 

فالاس̑تعدادات والتدابير المت˯ذة ̥لموسم الفلاݮ الحالي كتهم كل ˨لقات 
التنمية  ومواصߧ  ݨة،  من  طبعا  الظرف̀ة  معالجة  وكتضم  الإنتاج  سلسߧ 

  الفلاح̀ة ̊بر تنزيل ˊرامج استراتيجية الجيل اҡٔخضر من ݨة ǫٔخرى.
ملم، ǫٔي    7.7المسˤߧ إلى ̎اية اليوم ما يناهز  بلغ معدل مقاي̿س اҡٔمطار  

قدرها   الزԹدة  الوقت،   %119بوا˨د  نفس  في  الماضية  الس̑نة  مع  مقارنة 
س̑نة، يعني راه اح̲ا ǫٔحسن هاذ البداية    30% مقارنة مع المعدل دԹل  15و

  من س̑نة ̊ادية. 
ففۤ يخص تدبير م̀اه السقي إلى ̎اية اليوم، تبلغ حق̀نة السدود الموݨة 

مليار متر مكعب، ǫٔي بوا˨د ال̱س̑بة دԹل الملء   3.3لҢٔغراض الفلاح̀ة  
  % Դل̱س̑بة ̥لموسم الفارط. 23% مقابل 24دԹل 

  مليون متر مكعب فقط ߽موع ا߱واˁر السقوية   700تم مؤق˗ا تخصيص  
الإجمالية المتوقع سقيها بدواˁر   المسا˨ة  اҡنٓ، وتبلغ  السدود، يعني لحد  من 

ǫٔلف هك˗ار، تضاف إ̦يها المسا˨ة المسق̀ة Դلري الصغير   524السقي الكˍير  
  والمتوسط.  

  وتعمل الوزارة ̊لى:
ت˖ˍع دق̀ق لتطور الوضعية المائية بجميع اҡٔحواض لبرمجة ومراجعة    ǫٔولا،

  حصص الماء ̥لري و́رامج المزرو̊ات حسب تطور الظرف̀ة المناخ̀ة؛ 
  إعطاء اҡٔولوية لسقي اҡٔشجار المثمرة والزرا̊ات ا߱ائمة؛  Զنيا،
لماء، في انتظار تحسن ا߿زون    Զلثا، تق̀يد مسا˨ات الزرا̊ات المس̑تهلكة̥ 

والمشاريع Գس˖ۢرية   البرامج  مختلف  تنف̀ذ  م˗ابعة  وكذߵ  ̥لسدود،  المائي 
  المتعلقة Դلري، طبقا لҢٔهداف استراتيجية الجيل اҡٔخضر. 

 :Էعند  
   ل تحق̀ق من هنا لـԹولا، الهدف دǫٔ2030  مليون هك˗ار مسقي ،

  Դ600لتنق̀ط من ˡǫٔل Գق˗صاد في م̀اه السقي من ǫٔصل مليون و



  ǫٔ  2023كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

3 

 ) ǫٔ 2023كتوˊر 31(  1445 اҡخٓرربيع  15

  ǫٔلف هك˗ار؛ 
  مج عصرنة ش̑بكة الري؛Էمواصߧ تنف̀ذ ˊر 
  وǫٔ ،شغال التجهيز الهيدرو فلاݮ ˉسافߧ السدود المنجزةǫٔ م˗ابعة

 ǫٔلف هك˗ار؛  70المبرمجة ̊لى مسا˨ة 
   ر الري الصغير والمتوسط ̊لى مسا˨ةˁلف   15مواصߧ تهيئة دواǫٔ

  هك˗ار. 

كما تواصل الوزارة مشاريع تحلية م̀اه البحر، ف̲واصل إنجاز مشروع تحلية 
هك˗ار بجهة ا߱ا˭ߧ وواد ا߳هب،   5000م̀اه البحر Դلطاقة الريحية لسقي  

  . 2025إن شاء الله س̑ت̱ته̖ي اҡٔشغال، ويˌ˗دئ السقي في يونيو 
س̑نة   ˭لال  ̊لى   2024س̿تم  فلاݮ  محيط  لإ̮شاء  اҡٔشغال  إطلاق 

  هك˗ار، بطانطان، بت˪لية ماء البحر.  5000مسا˨ة 
لى مسا˨ة    7كذߵ، ǫٔطلق̲ا دراسة كتهم   لري بت˪لية م̀اه البحر̊  مشاريع̥ 

ݨات: ݨة الشرق، ݨة   ǫٔ6لف هك˗ار، ̊لى مس̑توى    70إجمالية تناهز  
الساق̀ة   -سطات في الوليدية، العيون   -ماسة بتزن̿ت، ا߱ار البيضاء   -سوس

دور، كليم lسفي ˉش̿شاوة، وك   -واد نون ˊكلميم، مرا̡ش  - الحمراء ببوǫٔ ذߵ
دة.   lإ̊ادة اس̑تعمال المياه العادمة بمرا̡ش و  

  فۤ يخص عوامل إنتاج اҡٔسمدة: 
ǫٔلف   Դ600ل̱س̑بة لҢٔسمدة الفوسفاتية، ̊دԷ ˔زويد السوق الوطنية بـ  

اҡٔثمنة كالس̑نة  نفس مس̑توى  ̊لى  الحفاظ  مع  الفوسفاتية  اҡٔسمدة  من  طن 
  الماضية، اҡٔسمدة اҡزٓوتية اللي كلها مس̑توردة من الخارج. 

عندԷ دعم ҡٔول مرة في التاريخ دԹل بلادԷ، كا̽ن دعم اҡٔسمدة اҡزٓوتية  
مليار دԹل ا߱رهم س̿تم ˔زويد السوق الوطنية   2.2بغلاف مالي ̠يتقدر ب  

ǫٔلف   500ˊكميات كاف̀ة، كمية كلها اللي ك̱س̑تعملو ̎ادي ˔كون مدعمة، ǫٔي  
المملكة، والحفاظ   طن بˆٔسعار مدعمة لجعلها في م˗ناول الفلا˨ين ̊بر كل ǫٔنحاء

  ̊لى Գس̑تقرار دԹل اҡٔسعار دԹلها. 
  ǫٔ700لف طن بغلاف مالي دԹل    300وشرعنا في الشطر اҡٔول دԹل  

مليون درهم، Դش نعطيكم بعض اҡٔم˞ߧ دԹل اҡٔثمنة عندԷ ثلاثة دԹل اҡٔنواع  
  اللي ك˖س̑تعمل فˍلادԷ دԹل اҡٔسمدة اҡزٓوتية اللي ك˖س̑تعمل ˊكثرة: 

- (l’ammonitrates 33) :240  درهم ̥لق̲طار؛  
- Թدرهم ̥لق̲طار؛   330يعني المل˪ة:   ،%46 اليور  
- )sulfates d’aluminium (21% :150  .درهم ̥لق̲طار  

  فۤ يخص البذور المعتمدة: 
% مليون ق̲طار من  1.1الحبوب الخريف̀ة: تم ˔زويد السوق الوطنية بـ    -

  الحبوب ا߿تارة بˆثمٔنة مدعمة من ا߱وߦ بثلث ا̦كلفة؛ 
  ǫ1000ٔلف هك˗ار بدعم    54البذور لمسا˨ة  الشمندر السكري: تحضير    -

  درهم ̥لهك˗ار؛ 

والبصل    - المس̑تد̽رة  الطماطم  دԹل  البذور  ندعمو  ̎ادي  مرة  ҡٔول 
% من سعر اق˗ناء البذور  70حتى    50والبطاطس، عندԷ إ̊انة كتتراوح بين  

البذور هي  المس̑تد̽رة والبصل والبطاطس، وهاذ الشي ҡٔن  دԹل الطماطم 
السوق  ˔زويد  وضمان  الإنتاج  ل˖شجيع  الإنتاج  دԹل  ا̦كلفة  في  كتطلع  اللي 

  الوطنية ˊكميات كاف̀ة. 
  اҡٔم˞ߧ دԹل ا߱عم دԹل ا߱وߦ: 

درهم ̥لهك˗ار Դل̱س̑بة للإنتاج تحت البيوت المغطاة،   70.000الطماطم:    -
  درهم Դل̱س̑بة للإنتاج في الحقول؛  40.000

̥لبذور المعتمدة وزدԷها حتى البذور ̎ير   15.000البطاطس:    - درهم 
% دԹل الفلا˨ة ك̿س̑تعملو البذور ̎ير المعتمدة، اللي ا߱عم 50المعتمدة، ҡٔن  

  درهم ̥لهك˗ار؛  8000دԹل 
  درهم ̥لبذور العادية.  4000درهم ̥لبذور المعتمدة و 5000البصل:  -

  فۤ يخص الإنتاج الحيواني: 
مواصߧ دعم اҡٔ̊لاف حسب سلاسل الإنتاج والوضعية، فقمنا ببرمجة   -

بميزانية إجمالية   -ҡٔن هذا هو الهدف    -مليون ق̲طار من الشعير المدعم    18
 5مليار درهم، فالشطر اҡٔول اللي كانت ف̀ه وا˨د الصفقة دԹل    2.8دԹل  

  ملايين ق̲طار؛ 
مليون   100ملايين ق̲طار من اҡٔ̊لاف المر̠بة المدعمة بمليار و  6ˊرمجة    -
  درهم؛ 
  دعم سلسلتي الحليب وا̥لحوم الحمراء ̥لحفاظ ̊لى التوازن دԹلها؛  -
  حماية الص˪ة الحيوانية Դ߽ان ضد اҡٔمراض المعدية واҡٔوبئة؛  -
  مواصߧ ˭لق وتهيئة نقط م̀اه توريد الماش̑ية حسب المناطق.  -

  فۤ يخص صندوق التنمية الفلاح̀ة: 
إلى    - تتوصل  مرتقˍة  إ̊اԷت  ˓شجيع Գس˖ۢرات بحجم    3.7مواصߧ 

مليار دԹل ا߱رهم للاس˖ۢر، وهاذ Գس˖ۢر اللي ̎ادي تجلبو يناهز  
  مليار درهم؛  7.4

نمية ǫٔراضي الجموع في إطار ˭لق    - إرساء إ̊اԷت ˡديدة ߱عم الش̑باب و̝
  طبقة م˗وسطة فلاح̀ة، وطبقا لعقود البرامج لتنمية سلاسل الإنتاج؛ 

  1.25التˆمٔين الفلاݮ، الهدف دԹل هاذ الس̑نة، إن شاء الله، هو    -
  مليون هك˗ار من الحبوب والقطاني والزرا̊ات الزي˖̀ة؛ 

  ˊرامج الزرا̊ات الخريف̀ة، فتم:  -

  ش توصل المسا˨ة الإجماليةԴ ل̱س̑بة ̥لحبوب: من المنتظرԴ4.4  
  % اللي مسق̀ة؛ 6مليون هك˗ار، منها تقريبا  

  :هك˗ار  300.000القطاني الغذائية  

  :ٔلف،  530الزرا̊ات ا̦كلئيةǫ38 % مسق̀ة؛  

  :هك˗ار كلها مسق̀ة؛  57.000الزرا̊ات السكرية  
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 دو lش نوԴ مج إكثار بذور الحبوبԷ̥لس̑نة المقˍߧ، إن شاء    ˊر
هك˗ار، الزرع المباشر ̊لى مسا˨ة    62.000الله، ̊لى مسا˨ة  

هك˗ار وم̲ح إ̊اԷت في إطار صندوق التنمية الفلاح̀ة    200.000
بذارة    130وتوزيع ما يخص البذارات دԹل البذر المباشر وتوزيع  

  Դ߽ان ̊لى التعاونيات هاذ الس̑نة. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

مˍاشرة  ا̦كلمة  ǫٔعطي  الوز̽ر،  الس̑يد  جواب  ̊لى  التعق̀ب  إطار  وفي 
  ҡٔ˨د ǫٔعضاء الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية. 

  المس˖شار الس̑يد محمد بولع̿ش: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

في البداية، ما يمكن لناش نختلفو، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى ǫٔهمية الإجراءات 
 .Էنها ˓سا̊د الفلا˨ة في بلادǫٔ اللي قدمتموها واللي ت̱تمناو  

لكن السؤال الكˍير والعريض، الس̑يد الوز̽ر، واش هاذ الإجراءات كاف̀ة  
الصغار؟  الفلا˨ين  دԹل  والحماية  الفلاݮ  الموسم  نجاح  شروط  لضمان 
وخصوصا في ظل ˨اߦ اللايقين الطاغية والتخوف الغالب ̊لى ˡل الفلا˨ين 

سواء في بمختلف ݨات المغرب، رغم التدابير المالية Գس̑ت˝̲ائية المبذوߦ،  
  إطار مخطط المغرب اҡٔخضر ǫٔو الجيل اҡٔخضر. 

ǫ̠ٔيد، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن السˌب الكˍير يعود دائما للانعكاسات السلبية  
زلزال  من   Էبلاد وزيد  العالم  تيع̿شها  اللي  اҡٔزمات  تنعروفها،  اح̲ا  اللي 

اللي تيدوز في بلادԷ هاذي   ̊ام ما دازت، هاذ الشي كامل   40والجفاف 
  الله.  تنعرفوه، الس̑يد الوز̽ر، و̎ادي نخرجو من هاذ الظرف̀ة، إن شاء

نضمنو Գكتفاء  Դش  ̠بير  مجهود  نبذلو  خصنا  الوز̽ر،  الس̑يد  ولكن، 
ا߳اتي في المواد اҡٔولية دԹلنا من ا߳رة والصوˡا والقمح، اللي، الس̑يد الوز̽ر، 
كنضيعو الملايير في العام Դش ̮س̑توردو هذه المواد وكنضيعو هاذ الفلوس، 

وندور  Էبلاد في  كنخسروها  كنضيعوها  اللي  الفلوس  في وذيك  الحركة  و 
Էشط  الفلاح  الفلاح،  وندعمو  الصغير  الفلاح  ندعمو  ̠يفاش   ،Էبلاد
اҡٔولية الحليب، البيض،   والمس̑ته߶ Էشط، يعني ملي كندعمو هذه المواد 
اص، كنضربو عصفور̽ن بحجر وا˨د،  كير˭ ا̥لحم، الخبز، كلشي  اˡ߱اج، 

  ا ته߶. الفلاح Էشط والمس̑ته߶ Էشط، وكنمش̑يو في طريق اس̑ته߶ بلا م
وفي اҡٔ˭ير، الس̑يد الوز̽ر، يبقى ǫٔملنا ̠بير في الحكومة لرفع الت˪دԹت  
̥لبلاد  Էفعا  صيبا  ̽رزق̲ا  ǫٔن  وتعالى  س̑ب˪انه  الله  في   Էاؤˡور المطرو˨ة، 

  والعباد.  
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله. 

  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار.  

  ا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔعضاء فريق التجمع الوطني لҢٔحرار في إطار التعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد مصطفى الم̿سوري: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

  الوز̽ر، الس̑يد  
لا ̼سعنا في البداية إلا ǫٔن ننوه Դلعمل الكˍير ا߳ي تقومون به ̊لى رǫٔس 
هذا القطاع، تبصمون ف̀ه عن مسارات ˨افߧ وتواصلون ˊكل ثقة إنجازا˔كم 
رغم الإ̠راهات، تواݨون اҡٔزمة وتوا̠بون ǫٔنجح Գستراتيجيات التي حققت  

Դ ،لرغم من إ̠راهات ˔نمية مس̑تدامة شجا̊ة وم˗وازنة ̥لقطاع الفلاݮ الوطني
اҡٔزمة وثقل الجفاف ̥لرفع من مردودية القطاع الفلاݮ، وԴلتالي المساهمة في  

 .Էنمية الناتج ا߱ا˭لي لبلاد˔  
ǫٔجواء   الس̑نة في  الموسم الفلاݮ من سطات هذه  إن إعطاء انطلاقة 
الموسم  تحق̀قه ˭لال  تم  ما  ̊لى  الوقوف  م̲ه  الغرض  س̑نوي  د  كمو̊ ممطرة 
الله  وندعو  المطرية،  ال˖ساقطات  في  بنقص  ا˓سم  ا߳ي  الماضي،  الفلاݮ 

  س̑ب˪انه وتعالى ǫٔن ينعم ̊لينا بنعمة المطر. 
فاقم الوضع، وهو ما تميز  إن ضعف ال˖ساقطات المطرية ̥لس̑نة الماضية 
ˊزԹدة في ǫٔسعار المد˭لات الفلاح̀ة، لهذا لابد ǫٔن ǫٔنوه Դ߱عم الملكي الكˍير 
لكي تبقى هذه المد˭لات في مس̑توى القدرة الشرائية ̥لفلاح ̥لتخف̀ف من 

  Զٓǫر هذه ال˖ساقطات. 
ǫٔمر   المعنيين  الماش̑ية  ومربي  ̥لفلا˨ين  المسا̊دة  تقديم  ǫٔن  نؤكد  ߳ا، 
سريع وتيرته، وندعوكم، الس̑يد الوز̽ر، إلى مواصߧ هذا ا߱عم  ضروري ويجب˓ 
̊لى مدار الس̑نة كامߧ، Դلنظر لما يعانيه الفلاح الصغير المغربي ومربو الماش̑ية 

الرعوية ̦كل ݨة والإسراع   من إ̠راهات، مع توزيع الشعير المدعم وفقا ̥لموارد
̊ائق  ǫٔكبر  اليوم  ǫٔصبح  المضاربين، ا߳ي  اҡٔسواق وتنظيمها لمحاربة  إنجاز  في 
لى الإبداع،  لى الإنتاج ولا̊  شجع الفلاح̊  يعيق تطور قطاعنا الفلاݮ، ولا̼ 
حتى ̯تمكن من مواصߧ ˓شجيع Գس˖ۢر في هذا القطاع، من ˭لال م̲ح 

الفلاح̀ة، مش̑يد̽ن Դلإ̊اԷت الجديدة التحفيزات في إطار صندوق ا لتنمية 
  التي ǫٔ̊لنتم ̊ليها اليوم، والتي تˆتئ في إطار تنزيل استراتيجية الجيل اҡٔخضر.

الفلاݮ   الموسم  إنجاح  منها  الهدف  ومشجعة،  تحفيزية  إجراءات  كلها 
ǫٔيضا مواصߧ البرԷمج الوطني ̦تمديد البذر المباشر ̊لى  الحالي، من ˭لال 

  . 2030هك˗ار لتصل إلى مليون هك˗ار في ǫٔفق  200.000مسا˨ة 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
م̲ذ بداية تنزيل ا߿طط اҡٔخضر ǫٔضحى القطاع الفلاݮ محركا قوԹ ̥لتنمية  
مك̲ت   لها  التخطيط  تم  التي  اҡٔهداف  فˍفضل  وԳجۡعية،  Գق˗صادية 
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الفلا˨ة المغربية اليوم من اك˖ساب م̲ا̊ة قوية وقدرة ̠بيرة ̊لى التˆقٔلم مع كافة 
المتغيرات حسب شكل الس̑ياق ا߱ولي الحالي والظروف التي تجتاح العالم، 
عوامل كلها تعد ǫٔكبر ام˗˪ان لقطاعنا الفلاݮ الوطني م̲ذ عقود، خصوصا 

اԷة التي ˔كˍدها الفلاحون في ǫٔمام الت˪دԹت التي تفرضها ندرة المياه وԶٓǫر المع
  الموسم الماضي. 

نحن في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار لنا الشˤا̊ة الس̑ياس̑ية في طرݩا،  
  وԷǫٔ واثق، الس̑يد الوز̽ر، بˆ̯ٔكم س̑تجيبون ̊ليها ˊكل وضوح. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد المس˖شار، ا̯ته̖ى الوقت ا߿صص لكم، الس̑يد المس˖شار.  
  المعارضة Գتحادية.   -ǫٔعطي ا̦كلمة اҡنٓ ̥لفريق الموالي، الفريق Գشتراكي 

  المس˖شار الس̑يد ǫٔبو ˊكر اعبيد: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ǫٔن  لكن وبما  الإجراءات والتدابير التي ˡاءت في عرضكم نحبذها،  كل 
ǫٔنه لابد من المزيد من   اҡٔ˭يرة ǫٔصبح هيكليا، ف̲ؤكد  الس̑نوات  الجفاف في 
ا߱عم ̥لفلاح الصغير وإعطائه عناية ̠بيرة لمعالجة هاته الظرف̀ة الصعبة، التي  

سل الإنتاج يمر منها جراء توالي س̑نوات الجفاف، كما ǫٔسلفت، فمعظم سلا
عرفت ˔راجعا ̠بيرا ن˖ˤ̀ة قߧ اҡٔمطار و̎لاء اҡٔسمدة و̎لاء المبيدات، التي  
لم تعد تؤدي وظيفتها ن˖ˤ̀ة الغش، هاته العوامل كانت السˌب الرئ̿سي في 
ات الفلاح̀ة، مما ǫٔدى إلى تدهور القدرة الشرائية ߱ى  lل المنتوˡ ثمنةǫٔ ارتفاع

  المتوسط.  معظم المواطنين حتى من ذوي ا߱˭ل 
إذن، لابد اليوم من إجراءات ̎ير مس̑بوقة لتحق̀ق اҡٔمن الغذائي Դٕعطاء 
ǫٔهمية ˭اصة ̥لفلا˨ين الصغار، كما ǫٔسلفت، وموا̠بتهم وتˆهٔيلهم في استراتيجية 

  "الجيل اҡٔخضر" التي لازالت ̎ائبة عنهم. 
شجيعهم ̊لى  لابد كذߵ من رفع الضرر عنهم ̊لى جميع المس̑توԹت و˓
الزرا̊ات المرتبطة Դلمع̿ش اليومي والبديߧ كالحبوب والتي هي العمود الفقري 
م˗كامߧ   ˊرامج  من  فلابد  وا̥لحوم،  والزي˖̀ة  السكرية  والمزرو̊ات  ̥لتغذية 

  ˔كون لها Զٓǫر مˍاشرة حتى ̊لى جودة مع̿شة الفلا˨ين. 
مس̑تحقات   لتˆٔج̀ل  الوز̽ر  الس̑يد  الوقت  يحن  ǫٔلم  ذ̠ره،  س̑بق  وكما 
الفلا˨ين وإعفائهم من الفوائد البنك̀ة وكذߵ ̊لى انخراط الفلا˨ين في تˆمٔين 

  مزرو̊اتهم، ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، لماذا هذه التعق̀دات في هذه الس̑نة؟

  الس̑يد وز̽ر، 
ا߱وߦ مشكورة، خصصت حصة ࠐمة من اҡٔ̊لاف لا ننكرها وكذߵ  
البذور ا߿تارة واҡٔسمدة المس̑توردة، هذا ا߱عم كان محط اهۡم وإشادة من  
الممارسات  والتصدي ̦كل  المساطر  بتˌس̑يط  يطالبون  الفلا˨ين ا߳ي  جميع 

  المش̲̿ة وخصوصا في توزيع البذور. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
لس̑ياسة   بديߧ  لول  المائية ˡد مقلقة وتحتاج لتفكير ˡدي و˨ الوضعية 
مائية محكمة تضع ˨دا ̥لزرا̊ات التي ˓س̑تنزف الك˞ير من المياه وتباع بˆٔبخس 
اҡٔثمان، لابد من وضع س̑ياسة مائية توفر ǫٔم̲ا ̎ذائيا بعيدا عن الكماليات مع  

  %.24ء في كلمتكم، هاته الوضعية الصعبة في الحق̀نة التي لا تتعدى، كما ˡا
س̑تكون   المسا˨ة  ǫٔن  كلمتكم  في  ˡاء  السكرية،  الزرا̊ات  يخص  فۤ 

مدينين    57.000 خرجوا  الفلا˨ين  فجل  ل߲وߦ  ا߿صصات  فرغم  هك˗ار، 
  و̊ليهم ديون ثق̀ߧ. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم، ا̯ته̖ى الوقت. 

ة العداߦ Գجۡعية، تفضلوا.    اҡنٓ ا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔعضاء مجمو̊

  المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

ننطلق من مسلمة يتفق ̊ليها الجميع، وهي ǫٔن الجفاف معطى ب̱̀وԹ في 
ǫٔو ش̑به ˡافة،   تقع في نطاقات م̲اخ̀ة ˡافة  البلاد  ل م̲اطق  lالمغرب، و
مخفف  جفاف  وس̑نوات  ˨ادة  جفاف  س̑نوات  نواˡه  ǫٔن  غرابة  فلا  و̊ليه 
وبعض الس̑نوات الرطبة و߸ الحمد، فاҡٔصل ǫٔن نˌني س̑ياساتنا العموم̀ة ̊لى 

  ا الواقع الطبيعي. هذ
  Էٔكبر ̥لمياه في المغرب هو ال̱شاط الفلاݮ، ولكن في بلادҡس̑تعمال اԳ
ǫٔنماط مختلفة من الفلا˨ة، ف߲ينا فلا˨ة رǫٔسمالية، تتولاها شركات  تتعا̼ش 
تقليدية   فلا˨ة  و߱ينا  ǫٔج̲بية،  فلاح̀ة  شركات  ب̿نها  ومن  كبرى  فلاح̀ة 

  معاش̑ية اجۡعية وتضام̲ية ԴٕمكاԷت ˡد محدودة.  
  السؤال ا߳ي يطرح هو: 

  مَن مِن هذه الفلا˨ات ˓س̑ته߶ المياه ˉشكل ̠بير؟ 
  وما هي الفلا˨ة التي ǫٔفرغت سدود المملكة من المياه؟ 

فلا˨ة  هي  هل  الباطنية؟  الفرشة  اس̑تنزفت  التي  الفلا˨ة  هي  وما 
والتصد̽ر  ̥ل˖سويق  موݨة  مزرو̊ات  ˊزرا̊ة  تقوم  التي  الكبرى  الشركات 

التقليدية   الفلا˨ة  ǫٔم  كبرى؟  ǫٔرԴح  ذߵ  وراء  من  والتضام̲ية وتحقق 
  وԳجۡعية؟ 

لابد، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن ̯كون واضحين من ǫٔن الفلا˨ة اҡٔولى هي التي  
يجب ǫٔن تخضع لقوا̊د المنافسة الرǫٔسمالية، وǫٔهم قا̊دة هي قˍول الربح وتحمل 
بما فيها الشركات اҡٔج̲بية من   ǫٔن نعفي هذه الفلا˨ة  الخسارة، فلا ̼س̑تقيم 

ين ˔كون   الضرائب وندعمها من اҡٔموال العامة ونمكنها من مخزوننا المائي، و˨
من   تتولى ا߱وߦ دعمها  ǫٔخرى  معطيات  ǫٔو  ˉسˌب الجفاف  عرضة لخساˁر 
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المال العام وتعوض لها خساˁرها، من اخ˗ار الفلا˨ة الرǫٔسمالية لابد ǫٔن يتحمل 
  مخاطر الخسارة كما ̼س̑تف̀د من إمكاԷت الربح. 

رش̑يد   س̑ياس˖̲ا، الس̑يد الوز̽ر، لابد ǫٔن تتˤه ǫٔولا لحماية المياه المغربية و̝
 .Էلشعبنا ولبلاد Թم̲ا ح̀وǫٔ عتبارهاԴ ،اس̑تعمالها  

س̑ياس˖̲ا العموم̀ة يجب ǫٔن تتˤه لحماية الساكنة الريف̀ة في وضعية هشاشة  
زويدها Դلماء الشروب لها ولماش̿تها، س̑ياس˖̲ا العموم̀ة يجب ǫٔن تتˤه  وتˆمٔين̝ 

  لضمان ˔زويد مدننا Դلماء الشروب. 
الشركات الفلاح̀ة يجب ǫٔن تعيد النظر في نموذݨا Գق˗صادي وتˆٔ˭ذ  
المنافسة  بقوا̊د  تلتزم  وǫٔن  والخسارة  Դلربح  المرتبطة  ا߿اطر  بعين Գعتبار 
ولضمان  الفلاح̀ة  الشغيߧ  لحماية  فقط  تتد˭ل  ǫٔن  يجب  ا߱وߦ  الحرة، 

الملا ̎ير  ات  lالمنتو ولمنع  الطبيعية  لثروتنا  الرش̑يد  لوضعي˖̲ا Գس̑تعمال  ئمة 
  المائية. 

ا߱عم   مبررات  عن  ن˖ساءل  ǫٔن  لابد  الوز̽ر،  الس̑يد  ǫٔخرى،  ݨة  من 
ا߱ولي ̥لتˆمٔين الفلاݮ، فقطاع التˆمٔ̀نات قطاع محرر وتنافسي، وإذا كانت  
وال˖س̑ييري  التدبيري  نظاࠐا  في  فالمشكل  المنافسة  ̊لى  قادرة  ̎ير  شركة 

  ول̿ست المشكلة في السوق. 
وندعو الله ǫٔن ينعم ̊لينا ҡٔԴمطار، فه̖ي الس̑ياسة العموم̀ة الحق̀ق̀ة التي  

  يصل مفعولها لجميع المغاربة، ولنا في التعق̀ب مزيد س̑نواف̀كم به كتابة. 
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ثواني المتبق̀ة.  4التعق̀ب، الس̑يد الوز̽ر، في إطار 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا السادة المس˖شارون. 
هاذ   ̊ادية، وحتى  ̎ير  اس̑ت˝̲ائية  الظروف  هاذ  بˆنٔه  نقول  ̎ير  فˍغيت 
ما عمرو   اس̑ت˝̲ائية،  بها واللي هي م˗كامߧ حتى هي  اللي ج̀نا  الإجراءات 

  كانت عندԷ هاذ الإ̊اԷت وبهاذ Գس̑تهداف بهاذ الطريقة، م˞لا. 
وكذߵ الطريقة دԹل التعامل ودԹل المساطر، الشعير واҡٔ̊لاف بصفة  

بق̀ناش فذاك الشي م˗اع ( ما  المف˗وح  ̥لش̑باك  )، les listes̊امة، مش̲̿ا 
مش̲̿ا ̥لش̑باك المف˗وح، والفلاح خصو ̎ير ̽كون فلاح ولا ̠ساب ̠يدي 

مليون دԹل الق̲طار اللي هي   18ذاك الشي اللي عجبو فالوقت اللي عجبو،  
Դل̱س̑بة  العملية  نفس  الكميات.  دԹل  إشكالية  كاي̱ش  ما  إذن  مس̑تهدفة، 

  لҢٔ̊لاف المر̠بة. 
دԹل  عندԷ شح  المياه طبعا كا̽ن  المياه،  دԹل  الشي  هاذ  فۤ يخص  ǫٔما 
 ،Էير عند ير خصنا نعرفو راه هاذ الشي راه اس̑ت˝̲ائي ماشي̎  اҡٔمطار، ولكن̎ 
فا߱ول دԹل غرب البحر اҡٔبيض المتوسط كلها عندها هاذ الإشكالية هاذي، 

لا،  الموارد،  هاذ  اس̑تنزفت  اللي  هي  الفلا˨ة  ماشي  Գس̑تنزاف،  ماشي 
الفلا˨ة ك˖س̑تعمل ذاك الشي اللي كانت ك˖س̑تعمل، الإشكالية هو النقص 
كتجي  بقا˓ش  ما  السطحية  والموارد  المائية  الفرشة  و̊دم  ال˖ساقطات  في 

  Դس̑تمرار.
ǫٔما فۤ يخص الصغير والكˍير، راه كل وا˨د عندو الميكانيزمات دԹلو، 
كتكمل  بˆٔنها  نˆكٔد  ̎ير  الإجراءات  وهاذ  عقلانية  بصفة  التوازن  هاذ  وكا̽ن 

  الإجراءات اҡٔخرى اللي كانت ̊ادة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

الزلزال، تجمعهما  من  المتضررة  المناطق  المواليان حول موا̠بة  السؤԳن 
دة الموضوع ǫٔيضا، ߳ا س̑نعرضهم دفعة وا˨دة.     و˨

"ˊرԷمج عمل  ه  لҢٔحرار، موضو̊ الوطني  التجمع  فريق  والبداية سؤال 
  الوزارة لموا̠بة المناطق المتضررة من الزلزال". 

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد كمال ˊن ˭ا߱: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الوز̽ر، الس̑يد  
  عن ˊرԷمج عمل الوزارة لموا̠بة المناطق المتضررة من الزلزال ̮سائلكم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
Զٓǫر الزلزال"، وا̦كلمة   ه "ˊرԷمج الوزارة لمواݨة  السؤال الثاني موضو̊

  لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.
  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  عن ˊرԷمج الوزارة لمواݨة Զٓǫر الزلزال ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
رحمنا ̊لى ǫٔرواح شهداء هذه الفاجعة، و̯تمنى الشفاء العاˡل   ǫٔولا، نجدد̝ 

  ̥لجرݫ، حفظ الله بلادԷ من كل شر.
الب̱̀ة   في  جس̑يمة  خساˁر  ˭لفت  تعلمون،  كما  الطبيعية،  ا̦كارثة  هاذ 
التحتية والممتୖكات، ويعد القطاع الفلاݮ اللي هو المحرك Գق˗صادي دԹل 
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  هاذ المنطقة، اللي تقاست بهاذ الفاجعة، ǫٔ˨د القطا̊ات اҡٔكثر تضررا. 
إ̊داد ˊرԷمج م̲دمج   لتعلۤت صاحب الجلاߦ، نصره الله، تم  وتنف̀ذا 
يخص القطاع الفلاݮ وا߽ال الغابوي، كمكون ̥لبرԷمج الإجمالي والطموح 

مليار دԹل ا߱رهم، لإصلاح اҡٔضرار وإ̊ادة   120اللي كتعرفو الميزانية دԹلو  
ة ̊لى ˭لق لجنة تˆهٔيل المناطق المتضررة، ح̀ث عملت الوزارة م̲ذ البداي

و دԹلها،   4مركزية  التد˭لات  لتدبير  ومحلية  إقليمية  ولجان  ݨوية  لجان 
  ̥لتخف̀ف من تداعيات الزلزال ̊لى القطاع الفلاݮ. 

براء ̊لى مس̑توى   30وكانت كذߵ تعبئة ǫٔكثر من   فريق من تق̲يين و˭
مس̑توى  ̊لى  المسˤߧ  اҡٔضرار  لإحصاء وحصر  المتضررة،  الخمسة  اҡٔقاليم 
كلفة  وتحديد  عمل  ˊرԷمج  ووضع  وتق̀يمها  الغابوي  وا߽ال  الفلاݮ  القطاع 

  التد˭لات في المناطق المنكوبة. 
هاذ   دԹل  الإ̊داد  تم  الميداني،  والتق̀يم  ال˖شخيص  ات  lوبناء ̊لى مخر
البرԷمج "تد˭ل" لإ̊ادة بناء ǫٔسس ا߱ينام̀ة الفلاح̀ة وتعز̽ز التنمية في هاذ 

  المناطق. 
بـ  يقدر  بغلاف مالي  البرԷمج ك̿شمل ا߽الين الفلاݮ والغابوي،  هاذ 

  مليار دԹل ا߱رهم.   10.3
  ، ثلاثة دԹل المحاول دԹل التد˭ل: ففۤ يخص ا߽ال الفلاݮ 

يتعلق -   مليار دԹل ا߱رهم؛   Դ2.5لب̱̀ة التحتية الفلاح̀ة:    المحور اҡٔول،̠ 
المحور الثاني، ̠يهم تهيئة وتˆهٔيل تجهيزات Գق˗صاد الفلاݮ في ا߽ال   -

  مليون دԹل ا߱رهم؛  600القروي: 
المحور الثالث، يتعلق Դٕ̊ادة بناء الرǫٔسمال الفلاݮ وإنعاش سلاسل  -

  مليار دԹل ا߱رهم.  2.4الإنتاج الحيوانية: 

  2.7، يقدر الغلاف المالي لبرԷمج "تد˭ل" بـ  فۤ يخص ا߽ال الغابوي 
يتمحور ̊لى    دԹل النقط:   4مليار دԹل ا߱رهم، و̠

  تعز̽ز المحافظة ̊لى المياه والتربة؛  
  ت؛Դحواض المائية والغاҡٔتهيئة ا߽ال الغابوي من ˭لال اس̑تصلاح ا  
  ر وتعز̽ز الس̑يا˨ة الإ̽كولوج̀ة في المنتزه الوطني لتوبقال؛   تطو̽
  ٔلف طن من حطب التدف˄ة.   10فرن محسن وتوفير  5000توزيعǫ  

كما يضم ˊرԷمج "تد˭ل" ̊لى مس̑توى م̲اطق الوا˨ات، وس̿تم تنزيل 
لتين:   5حتى لـ  4هاذ البرԷمج ̊لى مدى    دԹل الس̑نوات ̊لى مر˨

ߧ اҡٔولى: هي اللي كتبدا واللي بدات اليوم فالس̑نة اҡٔولى بوا˨د   - المر˨
مليون دԹل ا߱رهم، وس̿تم ˭لالها إصلاح    611التكلفة مالية دԹل  

الب̱̀ات  الزلزال، ˭اصة ̊لى مس̑توى  التي ˭لفها  اҡٔضرار والخساˁر 
التحتية الفلاح̀ة ونظم الإنتاج ˊكل الجما̊ات الترابية المتضررة ̦تمكين 

  الفلا˨ين من اس̑ت˃̲اف ǫ̮ٔشطتهم الفلاح̀ة؛ 

ߧ الثانية: هي اللي ̎ادي تجبي من بعد، وهي تعز̽ز التنمية فهاذ   - المر˨
المناطق ̊بر مشاريع ˡديدة لتقوية و˓سريع تنزيل ا߿ططات الإقليمية 
فرص  لق  و˭ الإنتاج  نظم  لت˪ديث  اҡٔخضر"  "الجيل  لاستراتيجية 

  الشغل وتحسين د˭ل الفلا˨ين. 

ߧ Գس̑تعˤالية  وقد ا̯تهينا من كل التفاصيل ̦تهܾ صفقات ˊرԷمج المر˨
م̲ذ ǫٔس̑بوع، وهاذ الشي ̠يضم تعبئة الموارد الˌشرية والمالية، تمر̽ر وإˊرام كل  
Դٕعطاء   وقمنا  الشركات،  مع  التق̲ية  والمسا̊دة  اҡٔشغال  دԹل  لا  الصفقات 

  لثلاԶء الماضي. Գنطلاقة الفعلية في الميدان في اҡٔس̑بوع الماضي، ا
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  وفي إطار التعق̀ب، ا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔعضاء الفريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 

  لكم ا̦كلمة الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد كمال ˊن ˭ا߱: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ǫٔولا، الس̑يد الوز̽ر، يجب ǫٔن ̮شهد ǫ̯ٔكم من الوزراء ا߳̽ن يتواصلون  
لҢٔقاليم  Դس̑تمرار  وتنزلون  المهنيين،  ǫٔو  المنتخبين  مع  سواء  ̠بير،  ˉشكل 

  وتتابعون بدقة تنزيل المشاريع و́رامج الوزارة. 
وهنا لابد ǫٔن نهنئكم ̊لى هاذ ا߽هود المقدر وԳس̑ت˝̲ائي، وتنعرفو بˆ̯ٔكم، 
اللي تضررت من الزلزال،  اҡٔقاليم كلها  لهاذ  الس̑يد الوز̽ر، راه درتو زԹرة 
وبˆٔنه فعلا بديتو في تنزيل ˊرԷمج اس̑تعˤالي، وهاذ البرԷمج يمكن الساكنة  

انة به.    كلها فر˨
واليوم كنتمناو بˆٔنه هاذ التنزيل هذا ̽كون بوا˨د السر̊ة، بوا˨د الوثيرة  
الناس  اҡٔبواب،  ̊لى  هي  راه  الش̑تاء  راه  اليوم  ҡٔنه  سريعة،  ˔كون  شوية 
اليوم، راه هاذي يومين كان   الزلزال Դقي تيضرب  بˆنٔ  نقولو  تتضرر، يمكن 

ن وا˨د الخوف، راه ما شي كانت ساهߧ، كا  4.5ضرب الزلزال في اҡٔقاليم بـ  
  والناس اليوم تنعرفوهم في الخيام. 

اليوم، الوزارة دԹل الفلا˨ة دارت ا߽هود دԹلها، كنتمنى ˓س̑تمر، وزارة  
ه إليكم،   lنه ̎ير موǫٔ عندي ˓ساؤل وا˭ا Էǫٔ الإسكان حتى هي هبطو، ولكن
ه ̊لى صعيد الحكومة، ̊لى الوزراء كلهم، هو ǫٔش  lالس̑يد الوز̽ر، ولكن مو

رفو بˆنٔ التˤار  تدار اليوم ̥لتاجر؟ التاجر ࠐمش في هاذ البرԷمج هذا، تتع
اليوم هبطو لهم حوا̯تهم، مشات لهم السلعة، مشا لهم كارني دԹل الكريدي، 
وتتعرفو بˆنٔه اليوم هاذ مول الحانوت في الجبل راه يمكن هو اҡٔب الثاني دԹل 
اҡٔسرة، ҡٔن تيخرجو اԴٓҡء تي˯دمو في المدن ˔يمش̑يو ̎ير من العيد ̥لعيد، 

العائߧ حتى اҡٔ˭ير وتيجي وت̿˗˪اسب هو تيلقى مول الحانوت هو اللي هاز  
  واԹٕه. 

ǫٔش̑نا هو هاذ   التاجر ǫشٓ تدار ليه؟  اليوم، السؤال المطروح هو هاذ 
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واح̲ا كغرفة دԹل التˤارة وԷǫٔ ̠رئ̿س غرفة   ..؟  البرԷمج لا Գس̑تعˤالي ولا
ǫٔسفي اللي التˤار    -التˤارة والصنا̊ة دԹل وا˨د المنطقة اللي هي ݨة مرا̡ش  

دԹلها والجمعيات دԹل التˤار تيجيو يوم̀ا تي˖ساءلو وت̿سولو ̊لى ǫشٓ دارت 
  وزارة التˤارة والصنا̊ة؟ Էǫٔ ما عند̼ش لهم الجواب. 

والتˤارة   الصنا̊ة  وز̽ر  الس̑يد  بˆنٔ  وك̱شوف  ̡حكومة،  م̲كم  وكنتمنى 
˨اضر معنا ̊لى العموم ˔كون شي اˡٕابة اللي ˓شفي الغليل دԹل هاذ التˤار، 

  راه مكرفصين ومكرفصين ˊزاف. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ǫعٔطي ا̦كلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة المحترمة من فريق Գتحاد العام ̥لشغالين  
  Դلمغرب.

  المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

Դسم فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب نجدد الترحم ̊لى شهداء هذه 
  ا̦كارثة، وندعو Դلشفاء العاˡل ̦كافة المصابين. 

في الواقع، لقد ˊرهنت بلادԷ بق̀ادة ˡلاߦ الم߶، نصره الله، ̊لى القدرة  
  ̊لى مواݨة الصدمات، وهو اҡٔمر ا߳ي ǫٔبهر العالم ǫٔجمع. 

القطا̊ات   جميع  اتخذتها  التي  التدابير  بمختلف  ̮ش̑يد  ذاته  اҡنٓ  في 
إننا واثقون ǫٔن  بناء ̊لى التوجيهات الملك̀ة السام̀ة،  الحكوم̀ة، والتي تمت 

مليار    120"وكاߦ ˔نمية اҡٔطلس"، وكذا تخصيص مˍلغ    الإ˨داث السريع لـ
  درهم كلها ركاˁز لإ̊ادة إعمار هذه المناطق. 

بتعبئة مختلف  ̮ش̑يد  إذ  فإننا  الفلا˨ة،  بتد˭لات وزارة  يتعلق  فۤ  ǫٔما 
هيˆكل وب̱̀ات وزارة الفلا˨ة، وԴلنظر إلى طبيعة Գق˗صاد المع̿شي ̥لساكنة 
في مختلف هذه اҡٔقاليم المتضررة، ندعو إلى ال˖سريع في تنزيل مختلف التدابير 

ره.  الكف̀ߧ لإ̊ادة ال̱شاط الفلاݮ إلى سابق عهده، بل   وتعز̽زه وتطو̽
وإذ ̮ش̑يد ԴلزԹرة الميدانية التي قمتم بها، الس̑يد الوز̽ر، والتي مك̲تكم  
ǫٔهمية المحاور   الساكنة، ونؤكد  الوقوف عند اҡٔضرار ورصد اح˗ياˡات  من 
التي ˨ددتها الوزارة لتد˭لاتها، سواء ما يتعلق Դلب̱̀ة التحتية ǫٔو Դٕ̊ادة تهيئة 

دات التثمين ومقرات التعاونيات وإ̊ادة التˆهٔيل وبناء ا߽ازر   وبناء وتجهيز و˨
لال  ǫٔو ما يهم Դٕ̊ادة بناء الرǫٔسمال الفلاݮ وإنعاش السلاسل الحيوانية، من˭ 

ن الثروة الحيوانية.    إ̊ادة ˔كو̽

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن ا߿طط ا߳ي وضعته وزارة الفلا˨ة ࠐم ˡدا في إطار مخطط إ̊ادة  
الإعمار، كما ǫٔنه Էبع من تق̀يم دق̀ق وموضوعي لاح˗ياˡات الساكنة، بيد ǫٔننا  
كم الحرص كل الحرص ̊لى ǫٔن يصل ا߱عم إلى مس̑تحق̀ه الفعليين دون  نهيب́ 

  وسطاء. 
  وشكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  تفضلوا. وا̦كلمة اҡنٓ ̥لس̑يد الوز̽ر، 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
فغير Դش نقول بˆنٔه هاذ الفترة Գس̑تعˤالية اللي بدينا فيها ̎ادي ˓س̑تمر  
بعض الشهور، وبغيت نقول بˆٔنه بعض المكوԷت دԹل البرԷمج بحال الشعير 

ادي توزع    500.000اللي كنعطيوه مجاԷ تقريبا   طن اللي بدات تتوزع واللي̎ 
هاذ   ҡٔن Գ  15في  لما̦يها وԴلاس̑تهداف  ˔تمشي  يعني  هوما  يوم،  س̑تهداف 

هادوك ا̥لوائح اللي عملتهم السلطات المحلية مع المصالح واللي معروفين واللي 
  تضررو واللي Դقي عندهم الماش̑ية. 

الماش̑ية   فقدو  اللي  الناس  بˆٔنه حتى  هاذ الشي  ̯زيد ̊لى  واللي خصني 
Դقي   ǫٔ35.000و    30.000دԹلهم ̎ادي يتعوضو، عندԷ تقريبا ما يقرب وا˨د  

ذيك  في  دԹلهم  الماش̑ية  تعوض  ̎ادي  كلها  ولكن  كاينة،  الإحصائيات  ̊اد 
  السلالات اللي ̠ي̱˗جو في ذيك المنطقة. 

فۤ يخص السقي، ҡٔنه هذه المنطقة فيها ̊دة محاور دԹل السقي المتوسط  
اللي  ˊرԷمج  وكا̽ن  ˉسر̊ة  إصلا˨ه  يمكن  ما  الإصلاح  في  بدينا  والصغير، 
̎ادي ذوك السواقي اللي تضررو ˊزاف ̠يتم ̊اود البناء دԹلهم، ولكن تقريبا  

  دԹلها. هك˗ار في هاذيك المناطق بدات ˓سقى رجعت ̥لمجرى  150وا˨د 
فالبرԷمج ت̿تمشى بوا˨د السر̊ة، وكذߵ بوا˨د الشفاف̀ة وكا̽ن التعبئة  
دԹل الجميع لا السلطات المحلية ولا المنتخبين دԹل رؤساء الجما̊ات دԹل هذه 

  الجما̊ات المتضررة لتنزيل هذه الإجراءات. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

الضمان   م̲ظومة  في  النظر  "إ̊ادة  وموضوع  السابع  ̥لسؤال  اҡنٓ  وǫٔمر 
  Գجۡعي الخاص Դلب˪ارة". 

  وا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 

  المس˖شار الس̑يد كمال صبري: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  السادة الوزراء، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

الضمان Գجۡعي  م̲ظومة  في  النظر  إ̊ادة  في  نظريتكم  حول  ̮سائلكم 
  الخاص Դلب˪ارة الصياد̽ن. 
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  الرئ̿س. شكرا الس̑يد 
  الس̑يد المس˖شار، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
الصحية  التغطية  لتعميم  الملكي  ̥لورش  الفعلية  Գنطلاقة  إعطاء  فمنذ 
وԳجۡعية، والوزارة تعمل Դس̑تمرار مع غرف الصيد البحري والصندوق 
الوطني ̥لضمان Գجۡعي لعرض بوابة ضمان بحري لرقمنة التصريحات وتعميم 

  التغطية لفائدة العمال ̎ير اҡٔجراء في القطاع. 
ومن ˡǫٔل تحسين الخدمات المقدمة من طرف الصندوق الوطني ̥لضمان  
Գجۡعي لفائدة الب˪ار̽ن الصياد̽ن، تهدف هذه البوابة ̥لضمان البحري إلى 
̥لصيد   الوطني  البحري والمك˗ب  الصيد  ǫٔوتوماتيكي بين قطاع  تبادل  إ̮شاء 

ة ورقة البحري والصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي دԹل المعلومات، رقمن
الحساԴت وتˌس̑يط عملية التصريح، ˓سريع وتيرة صرف التعويضات ̥لب˪ارة 

  الصياد̽ن، شفاف̀ة وت˖ˍع فعال ̥لتصريحات. 
̥لضمان   الوطني  والصندوق  البحري  الصيد  غرف  مع  وثيقة  وˉشراكة 
Գجۡعي، تم تنظيم ̊دة لقاءات تحس̿س̑ية ودورات ˔كوي̱̀ة لفائدة المهنيين  
̠يف̀ة  حول  التصريح  بعمليات  المكلفة  والتعاونيات  والجمعيات  والمحاس̑بين 

ومصار  بطاقم  التصريح  وطريقة  لطلب Գنخراط  ا߽هز  الفضاء  يف اس̑تعمال 
  سفن الصيد. 

كما تم وضع رهن إشارة المهنيين وكالات م˗نقߧ ̥لضمان Գجۡعي بجميع  
ورقة الحساԴت   100.000مواُ المملكة، ولحدود شهر غشت تمت معالجة 

عن طريق البوابة، تم إطلاق عملية Գس̑تفادة من التغطية الصحية لفائدة 
السمك مجهزي سفن الصيد السا˨لي وǫٔرԴب قوارب الصيد التقليدي وԴئعي  
  . Դ2022لجمߧ ومس̑تغلي مزارع ˔ربية اҡٔح̀اء المائية البحرية ابتداء من س̑نة 

̥لضمان Գجۡعي  الوطني  الصندوق  فإن  الموسميين،  ̥لب˪ارة  وԴل̱س̑بة 
المتعلق بنظام الضمان   1972يوليوز    27بصدد تحيين القانون الصادر بتاريخ  

  Գجۡعي، ليˆٔ˭ذ بعين Գعتبار موسمية ̮شاط القطاع الفلاݮ. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  ا̦كلمة لكم السي صبري في إطار التعق̀ب. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم.. 

  المس˖شار الس̑يد كمال صبري: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

فعلا، الس̑يد الوز̽ر، بداية لابد ǫٔن ǫٔش̑يد بورش الحماية Գجۡعية ا߳ي  

ǫٔ̊لن ̊ليه ˡلاߦ الم߶، نصره الله، ويتابعه بصفة شخصية، حريص ̊لى ǫٔن 
المعوزة  الساكنة  تˆهٔيل  إ̮سان مواطن، يصر ̊لى  الوجود، م߶  إلى  يخرج 

  ˊكل ف˄اتها. 
الضمان  مؤسسة  تعرفها  التي  الكˍيرة  ا߱ينام̀ة  تˆٔتي  الإطار،  هذا  في 
لمغاربة المعوز̽ن  Գجۡعي، Դعتبارها قطب اجۡعي يوا̠ب التغطية الصحية̥ 

  بما فيهم المهنيين، وا߳̽ن لا يتوفرون ̊لى تغطية صحية. 
فˍفضل هاذ الإصرار الملكي السامي ا߳ي تعبˆٔت ࠀ كل مؤسسات ا߱وߦ، 
ح̀ث ǫٔصبح من ǫٔولوԹت هذه الحكومة، وصلنا اليوم و߸ الحمد إلى ǫٔكثر من  

  مليون مغربي ومغربية يتوفرون ̊لى هذه التغطية.  22
وهنا، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔس̑تحضر العاملين في قطاع الصيد البحري، ح̀ث  

فهاذ   كتعرفو  "ǫٔليوت̿س"    ǫٔ10نه  مخطط  وبفضل  اҡٔ˭يرة  س̑نوات 
(Halieutis)    القطاع اللي عرفها هاذ  التغيرات  ة دԹل  كانت وا˨د ا߽مو̊

ة دԹل   ات ̥لوجود وا˨د ا߽مو̊ lنه خرǫٔ م العمل، بحيثԹǫٔ اصة في˭(les 
plans d’aménagement)  .م الشغلԹǫٔ اللي كت˪د من  

فلهذا الب˪ارة اليوم ما بقاوش ك̿ش̑تغلو طول الس̑نة ولت Թǫٔم محدودة 
دԹل الصيد وهو الߕم اللي قلتو قˍيلا ǫٔننا اليوم ولا وا˨د النوع دԹل العمل 
موسمي، هو كذߵ الشيء اللي ˡد ࠐم، الس̑يد الوز̽ر، واللي خصنا Է˭ذوه 

لبواخر ماشي يوم̀ا  بعين Գعتبار، هو ǫٔنه الب˪ارة لما يتواˡدون ̊لى ظهر ا
كا̽ن الصيد، بحيث ǫٔنه ̊دد اԹҡٔم دԹل العمل مرتبطة عندهم إلا ԹҡٔԴم اللي 

 10فيها الصيد ǫٔو فيها المبيعات، بحيث ǫٔنه هناك بعض البواخر اللي كتبقى  
يوم في البحر بدون صيد، مع العلم ǫٔن ما ̠يت˪˖سˌش ̥لب˪ارة   Թǫٔ12م ولا  

ير معقول، لازم كل بحار م˗واˡد هاذ اԹҡٔم دԹل العمل، وهذا شي  ء اللي هو̎ 
̊لى ظهر الباخرة فهو يعتبر يوم عمل Դل̱س̑بة ليه، سواء قام بعملية الصيد  

  ǫٔو لا، فهو في طريق العمل. 
كذߵ، كا̽ن شيء اللي هو ˡد ࠐم، الس̑يد الوز̽ر، وهاذ الشي لا يخفى  
البواخر هو  والعمل ̊لى ظهر  البحري  الصيد  دԹل  القطاع  ǫٔن  الجميع  ̊لى 
يوصل  وا˨د العمل اللي شاق، اليوم الب˪ار ما ك̿س̑تافد من التقا̊د إلا حتى̠ 

˭اصة سا̊ة في البحر، و   24/ 24س̑نة وهذا ما يمك̱ش، الب˪ار ك̿ش̑تغل    64
س̑نوات اҡٔ˭يرة من العمل دԹلو هي اللي كت˪˖سب    ǫٔ8ننا مك̲˪˖س̑بو ࠀ إلا  

ࠀ في الضمان Գجۡعي، وهاذ الشي ̎ير معقول ҡٔن الب˪ار كتكون عندو  
القوة دԹلو ما بين الثلاثين وما بين اҡٔربعين، يعني هاذ الس̑نوات المدخول 

  دԹلها هي اللي خصها تح˖سب ليه فالتقا̊د دԹلو. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
ǫٔنه هاذ الس̑نوات اҡٔ˭يرة تم التعميم دԹل التغطية   ǫٔننا ننوه بحيث  لازم 
Գجۡعية والتغطية الصحية حتى ̊لى الب˪ارة دԹل الصيد التقليدي اللي ما  

  ) هذا. l’avantageكا̮ش ك̿شملهم هاذ (
اليوم كنطلبو، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔننا نف˗حو وا˨د الورش Դش ˔كون إ̊ادة  
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اصة الب˪ارة  البحري دԹل العاملين، و˭ النظر في المنظومة الخاصة Դلضمان 
  دԹل الصيد السا˨لي والصيد التقليدي.

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 
  التعق̀ب ̥لس̑يد الوز̽ر. 

  والتنمية القروية والمياه والغاԴت: الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري  
بغيت نقول الس̑يد المس˖شار هو راه تيعرف هاذ الميدان كثيرا، هو ǫٔنه  
الصيد البحري هو كان س̑باق في هاذ ا߽ال، واليوم كان ̎ير ˔كميل وكا̽ن 
تطبيق القانون الجديد الإطار ̊لى الصيد، ولكن الإشكالية دԹل الموسمية هي 

  إشكالية اللي خصها تعالج، Էǫٔ م˗فق معك. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

ه "الإجراءات والتدابير المت˯ذة لمواݨة Զٓǫر  وǫٔمر ̥لسؤال الثامن وموضو̊
  الجفاف". 

  وا̦كلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة المحترمة من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 
  تفضلي اҡٔس̑تاذة. 

  المس˖شارة الس̑يدة م̀نة حمداني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  السادة الوزراء، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

السادس، نصره الله، يوم   ،  2023ش̑ت̱بر    ˡ14دد ˡلاߦ الم߶ محمد 
˭لال اجۡع العمل اللي ˔رǫٔسو لمعالجة Զٓǫر زلزال الحوز، ˡدد التˆ̠ٔيد ̊لى 

  ǫٔن ˔كون Գس̑تˤابة قوية سريعة واس˖ˍاق̀ة.
كما شدد ˡلالته ̊لى إطلاق ˊرԷمجا مدروسا م̲دمجا وطمو˨ا من ˡǫٔل  

  إ̊ادة البناء والتˆهٔيل، عوض Գكتفاء Դٕصلاح اҡٔضرار. 
߳ا ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، عن مدى قوة وسر̊ة واس˖ˍاق̀ة البرԷمج  

  المندمج ا߳ي ǫٔ̊ددتموه لتعز̽ز التنمية Դلمناطق المتضررة من الزلزال. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر ̥لرد.

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 

ف˗كميلا لما ˡاء في الجواب دԹلي السابق، تم فعلا هنا في الميدان إطلاق  

دԹل اҡٔسابيع واللي   ǫ5ؤ    4اҡٔشغال في الميدان، وهاذ الشي في ظرف دԹل  
مرينا فيها لا Դلتق̀يم، وԴلصفقات، وبدينا في اҡٔشغال إن شاء الله، إذن في 
ߧ Գس̑تعˤالية اللي هو خصنا   هاذ المنطق دԹل ال˖سريع خصوصا فهاذ المر˨

 ٔҡߧ ا   ولى.  ̯رجعو ̥لقطاع الفلاݮ ̼ش̑تغل، هاذي من المر˨
بغيت ̎ير نعطي بعض اҡٔرقام كالمحور اҡٔول دԹل البرԷمج المتعلق Դلب̱̀ة 

 :Էالتحتية، عند  
لق    - ̠يلومتر من المساߵ الفلاح̀ة القروية لفك العزߦ   1153تهيئة و˭

  عن الضيعات الفلاح̀ة؛ 
حماية اҡٔراضي الزراعية من Գنجراف بواسطة بناء الحواجز الصخرية:    -

  متر مكعب من المتار̼س؛  68.000
بناء    - وإ̊ادة  الصغير،    718تهيئة  السقي  بدواˁر  السواقي  من  ̠يلومتر 

  إضافة إلى تهيئة ˭لق نقط الماء؛ 
ات الفلاح̀ة ومقرات التعاونيات   92إصلاح وتهيئة    - lدة لتثمين المنتو و˨

  الفلاح̀ة المتضررة. 

الفلاݮ  اللي ̠يهم تهيئة وتˆهٔيل تجهيزات Գق˗صاد  الثاني  ويضم المحور 
  Դ߽ال القروي: 

  سوقا قروǫٔ Թس̑بوعيا؛  33تهيئة واس̑تصلاح  -
  دا߽از ˭اصة Դ߱واجن؛  3مجزرة منها   13تهيئة  -
  ملˤˆٔ ̥لحيواԷت وԳسطبلات والحظاˁر.  680تهيئة  -

ǫٔما فۤ يخص المحور الثالث، واللي ̠يتعلق Դٕ̊ادة بناء الرǫٔسمال الفلاݮ  
 :Էوإنعاش سلاسل الإنتاج الحيوانية، عند  

  مشروع دԹل الفلا˨ة التضام̲ية؛ 40 -
  ق̲طار من الشعير مجاԷ؛  650.000توزيع  -
  وتعويض اҡٔغنام والماعز واҡٔبقار المفقودة لكسابي المناطق المتضررة؛  -
والبرԷمج اللي ̎ادي ̽كون ف̀ه ˔ك˞يف دԹل التنمية الفلاح̀ة ̎ادي   -

لى المشاريع اللي كاينة فالاستراتيجية  ديدة اللي كتزاد̊   l̽كون́ رامج ومشاريع
دԹل الجيل اҡٔخضر، و̎ادي نمش̑يو لمشاريع اللي هي ࠐيكلة، تحديث م˞لا 

الية Դش نمش̑يو دԹل السقي الصغير والمتوسط، ̎ادي ̽كون عندԷ ˊرامج م˞
̥لتنق̀ط في هاذ المناطق اللي معمرها ̠يكون فيها تنق̀ط ˡҡٔل Դش نوسعو 

  المسا˨ات، فبرامج ˡد ࠐمة طبقا ̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ا̦كلمة لكم، الس̑يدة المس˖شارة، في إطار التعق̀ب عن رد الس̑يد الوز̽ر. 

  المس˖شارة الس̑يدة م̀نة حمداني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ǫٔصلا كان ضربها  الوز̽ر، هي  الس̑يد  الزلزال،  اللي ضربها  اҡٔقاليم  هاذ 
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التنمية، وهاذ  الفقر والهشاشة ودԹل ضعف  ǫخٓر، زلزال دԹل  زلزال وا˨د 
اҡٔقاليم، الس̑يد الوز̽ر، كتعاني ˉشدة من ǫٔ˛ر الجفاف ومن الظروف المناخ̀ة 

  والساكنة دԹلها ̠يفما كتعرفو وكنعرفو جميع كتزاول ǫ̮ٔشطة معاش̑ية. 
لاو    هاذ الفلا˨ة ملي خرجو من تحت اҡٔنقاض هوما فعلا خرجو، و˭

لاو   تحت اҡٔنقاض ˭لاو الماش̑ية دԹلهم، ˭لاو ا߱واب، ˭لاو ا߱واجن، و˭
كذߵ حتى المحاصيل اللي كانو مدخر̽نها، والحيواԷت، الس̑يد الوز̽ر، اللي 
ما داهاش الزلزال ̎ادي تديها قߧ اҡٔ̊لاف، ǫٔولا راها اليوم كتباع بˆثمٔنة ˡد 

  زهيدة. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
الناس اليوم محتاˡين، واليوم قˍل ̎دا بحلول ̊اˡߧ كتضمن ̦يهم الكرامة  

  دԹلهم وما كت˯ليهمش يهاجرو ا߱واو̽ر دԹلهم. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
اح̲ا اس̑تمعنا Դلتفصيل ̥لمدا˭ߧ دԹلكم، اس̑تمعنا Դلتفصيل ̥لشق المتعلق 
Դلمحاور دԹل ا߽ال اللي كتد˭ل في ا߽ال الفلاݮ، ب̱̀ة فلاح̀ة تحتية، ب̱̀ة 
الإنتاج   سلاسل  وإنعاش  فلاݮ  رǫٔسمال  بناء  إ̊ادة  من  فلاح̀ة  اق˗صادية 

  ا. الحيوانية، اس̑تمعنا كذߵ لبعض اҡٔرقام اللي ذ̠رتوه
بغينا، الس̑يد الوز̽ر، زԹدة ̊لى ما ˡاء في البرԷمج دԹلكم، ومن ˡǫٔل 
تمكين الفلا˨ين من اس̑ت˃̲اف اҡ̮ٔشطة دԹلهم، فإننا في فريق Գتحاد المغربي  
̥لماش̑ية  اҡٔ̊لاف  بتوفير  الإسراع  خصهم  الناس  هاذ  بˆنٔ  ك̱شوفو  ̥لشغل 

  وا߱واب وا߱واجن اللي نجات من الزلزال. 
قلتو، الس̑يد الوز̽ر، ǫ̯ٔكم بديتو، اح̲ا بغينا ̎ير الإسراع ǫٔكثر من هاذ 
اصة ̊بر  الشي، الإسراع كذߵ Դٕ̊ادة ˓شك̀ل القطيع Դلمناطق المتضررة، و˭
الجبلية   ات  lالمدر تˆهٔيل  Դٕ̊ادة  الإسراع  المتضرر̽ن،  ̊لى  الحيواԷت  توزيع 

  المعدة ̥لزرا̊ة واس̑ت˯لاف اҡٔشجار المثمرة، المتضررة.
الفلا˨ين عن   بتعويض  الوز̽ر، الإسراع  الس̑يد  الشي كلو،  هاذ  وقˍل 

  الغلال والمحاصيل اللي تضررت بفعل الزلزال. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا جزيلا، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، ̊لى ضبط الوقت. 

  تفضلوا.  كا̽ن شي تعق̀ب الس̑يد الوز̽ر؟

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

كلها   لا ̎ير Դش نقول ̥لس̑يدة المس˖شارة بˆٔنه كل هاذ الملاحظات دԹلها
  دا˭ߧ فهاذ المحاور، إن شاء الله، ونطلبو الله يوفق̲ا ويعطينا الش̑تا. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه "Գس̑تغلال المعقلن ̥لثروة السمك̀ة".    السؤال الموالي وموضو̊

لتقديم  والمعاصرة  اҡٔصاߦ  فريق  من  المس˖شار̽ن  السادة  ҡٔ˨د  وا̦كلمة 
  السؤال. 

  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد ش̑يخ احمدو ادبدا: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  السادة الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

س˖˗˯ذونها   التي  والإجراءات  التدابير  حول  الوز̽ر،  الس̑يد  ǫٔسائلكم، 
  لضمان Գس̑تغلال المعقلن ̥لثروة السمك̀ة.

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة معالي الوز̽ر. لكم 

  الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

ف˗عد حماية الثروة السمك̀ة الوطنية وعقلنة اس̑تغلالها لضمان اس̑تدامتها  
ر القطاع الفلاݮ في  من ǫٔهم المر̝كزات التي تنˌني ̊ليها س̑ياسة ˔نمية وتطو̽

  إطار استراتيجية "ǫٔليوت̿س". 
وفي هذا الإطار، تنˌني حكامة وتدبير القطاع ̊لى مقاربة ̊لمية وتعز̽ز  

% من الكميات Գ96س˖ۢرات العموم̀ة والخاصة، ويتم اليوم تدبير ǫٔكثر من  
ة بصفة مس̑تدامة، وفق مقاربة ̊لمية مقابل   ، وذߵ عن  2007% فـ  5المفر̎

  طريق:  
  مخطط ̦تهيئة المصايد الوطنية؛  30تنزيل  
   حكام المرسوم المتعلق بمخططات تهيئةǫٔ ك̀يف القوانين المنظمة مع˔

  وتدبير المصايد؛ 
   ߧ مر˨ لحماية  البيولوج̀ة  الرا˨ة  س̑ۤ  ولا  ˡديدة  تدابير  تطبيق 

  التب̿̀ض؛ 
   ،المشتركة ا߿زوԷت  تدبير  في  ا߱ولية  المنظمات  توصيات  تطبيق 

  واللي ̠يتعدى توزيعها المياه الوطنية؛ 
   ،ديدة وم̲ع الصيد في م̲اطق التفريغ والتب̿̀ضˡ لق محميات بحرية˭

لى مس̑توى   ديدة̊   lخرىǫٔ اليا التحضير لإ̮شاء محميات بحرية ويتم˨ 
دور والعراˀش والناظور؛  -ݨة سوس lقاليم بوǫٔماسة و 

   ̮شطة الصيد البحري ̊بر وضع نظام رصد وت˖ˍع سفنǫٔ تعز̽ز مراقˍة
  الصيد ̊بر اҡٔقمار Գصطناعية؛ 
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  تنزيل نظام المصادقة ̊لى المصطادات؛ 
  ̮شطة الصيد؛ǫٔ اعۡد مخطط وطني لمراقˍة 
   لمحاربة التقليدي  اҡٔسطول  قوارب  في  إلكترونية  رقاقات  تثˌ̀ت 

  القانونية؛ القوارب ̎ير 
  ير القانوني و̎ير المصرح به و̎ير تعز̽ز الإطار القانوني لمحاربة الصيد̎ 

  المنظم وتقوية رقمنة مراقˍة ǫ̮ٔشطة الصيد البحري. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

  ا̦كلمة اҡنٓ في إطار التعق̀ب ̥لس̑يد المس˖شار المحترم. 
  تفضل. 

  ش̑يخ احمدو ادبدا:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ̮شكركم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ̊لى ما تفضلتم به من إيضا˨ات. 
يو̦يها  التي  السام̀ة،  الملك̀ة  اية  Դلر̊ للإشادة  الفرصة  هذه  و̮س̑تغل 
ورؤيته   القطاع،  لهذا  الله،  نصره  السادس،  محمد  الم߶  الجلاߦ  صاحب 
اصة اҡٔقاليم  المتبصرة في جعࠁ محركا ǫٔساس̑يا ̥لعˤߧ Գق˗صادية ببلادԷ، و˭

ببلا التنموي وԳس˖ۢري  ه  l̥لتو مس̑تقˍلية  وǫٔرضية  تنزيل الجنوبية،  دԷ في 
لق الثروة.    مضامين وتوصيات ا̦نموذج التنموي الجديد و˭

مجال   يعرفها  التي  والتطورات  الإنجازات  ǫٔهم  المناس̑بة،  كما ̮سˤل بهذه 
التدبير المعقلن ̥لثروة السمك̀ة، ا̮سˤاما مع التزامات المغرب ا߱ولية في مجال  
المحافظة ̊لى الب̿˄ة وحماية الثروات الطبيعية لҢٔج̀ال القادمة، ˭اصة التدابير 

  ا˨ترام الرا˨ة البيولوج̀ة. المتعلقة Դلمراقˍة ومحاربة الصيد الجاˁر و 
ان˖ˍاهكم إلى إشكالية ̊دم ا˨ترام  نثير  الوز̽ر،  الس̑يد  الإطار،  في هذا 
بعض مرا̠ب الصيد لعيار اҡٔسماك السطحية، ̊لى الرغم من وجود ضوابط 
تؤطر عملية الصيد المتمثߧ في م̲ع صيد السمك الصغير "الو߱"، ورغم ح̀ازتهم 

ஒليات تمكن من معرفة حجم السمك قˍل صيده، إلا ǫٔنه ǫرغم ذߵ يتم   لوسائل و
صيد هذا النوع بصورة ˡاˁرة، مما يؤ˛ر ̊لى التˤديد البيولوݭ و̊دم تفعيل 

لزجر   المراقˍة  البواخر  وسائل  الوز̽ر،  الس̑يد  خصوصا،  السلوكات،  هذه 
  تتصيد دائما قريبة ˨دا المواُ، ما تتد˭لش ̥لعمق. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
جميل ǫٔن نت˪دث عن عقلنة اس̑تغلال الثروة السمك̀ة وضمان اس̑تفادة  
اҡٔج̀ال اللاحقة، لكن لҢٔسف حتى الجيل الحالي لم ˓س̑تطيعوا ǫٔن تضمنوا  
مرتبطة  ˊرامج  من  يعنيه ذߵ  بما  السمك̀ة،  الثروة  من  حق̀ق̀ة  اس̑تفادة  ࠀ 

  بقطاع الصيد البحري تنعكس ̊لى ǫٔوضا̊ه Գق˗صادية وԳجۡعية. 
وǫٔعطيكم م˞ال ̊لى ذߵ، الس̑يد الوز̽ر المحترم، اҡٔوضاع التي يعاني منها  
دور ˉسˌب Գخ˗لالات التي تعرفها عملية الصيد والتوزيع   lش̑باب إقليم بو

والتفريغ، والتي لا تخدم Դلمطلق اҡٔهداف التنموية التي ǫ̮ٔشˆٔ من ˡǫٔلها صاحب  
الجلاߦ، نصره الله، م̀ناء المدينة، ح̀ث يتم تخز̽ن وتجميد ما يتم اصطياده  
زيد من صعوبة وإمكانية الصمود  ارج الإقليم، وهو ما̽  دات˭  بهذا الميناء في و˨

دات المس˖ثمرة دا˭ل الإقليم، في ظل هذه الممارسات   وԳس̑تمرارية ̊لى الو˨
  ̎ير السليمة، والتي لا توا̠ب ا߽هود التنموي ا߳ي تعرفه المنطقة ̡كل. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إدراج   إلى  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ندعوكم،  الخلل  ˡǫٔل تجاوز هذا  ومن 

منها ضمن الزԹرة الميدانية التي  زԹرة الميناء والوقوف ̊لى المشˆكل التي يعاني 
دور يوم الجمعة، إن شاء الله، ̥لوقوف عن قرب  lس̑تقومون بها إلى إقليم بو

  ̊لى الوضعية المزرية ̥لميناء، لاتخاذ تدابير اس̑تعˤالية ̥لنهوض.. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار المحترم.

  الس̑يد الوز̽ر؟ كا̽ن شي تعق̀ب 
  تفضلوا. 

  والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت:   الفلا˨ة الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

إن شاء الله، كا̽ن بعض المسائل اللي خصها المعالجة، ولكن ̎ير اللي  
فۤ يخص  المراقˍة  فۤ يخص   Էبلاد دارتو  اللي  الشي  هاذ  بˆنٔه  نعرفو  خصنا 
الحفاظ ̊لى الثروة، راه هي ت̿ش̑يدو به كل المنظمات العالمية، ولكن طبعا  

 هاذ الشي دԹل هاذ الشي هو وا˨د ا߽ال اللي دينامي واللي خصنا ̯ك˞فو في
ǫٔو لا  ال˖سويق  دԹل  التنظيم  المراقˍة وكذߵ في  دԹل  الجديدة  التك̲ولوج̀ا 
̊ليه   اللي هضرتو  الشي  المس̑ته߶، وهاذ  الصيد حتى  من  السلسߧ  تنظيم 
دԹل المواُ دԹل التفريغ، هاذ الشي كله ˡاي في البرԷمج دԹل العمل، إن 

  شاء الله. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

ه "˓سوية وضعية اҡٔراضي الفلاح̀ة".    السؤال الموالي هو موضو̊
  ا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔعضاء فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 

  الس̑يد المس˖شار المحترم. تفضل 

  إˊراهيم ǫٔخراز:  الس̑يد المس˖شار  
  ̠يف، الس̑يد الوز̽ر، ˓سوية وضعية العقارات الفلاح̀ة ˊرمتها؟ 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  تفضل الس̑يد الوز̽ر. 
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  والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت:   الفلا˨ة الس̑يد وز̽ر  
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد المس˖شار المحترم، 
ففي إطار التوجيهات الملك̀ة السام̀ة لصاحب الجلاߦ، نصره الله، الواردة 
الوطنية  المناظرة  ǫٔشغال  في  ̥لمشاركين  الموݨة  السام̀ة  الملك̀ة  الرساߦ  في 

، حول الس̑ياسة العقارية ل߲وߦ ودورها في التنمية Դ2015لص˯يرات س̑نة  
̊لى ˓سريع وثيرة Գق˗صادية وԳجۡعية، ح̀ث ǫٔوصى ˡلالته Դلا̯كˍاب  

تصف̀ة الوضعية القانونية لҢٔراضي الجماعية الواقعة بدواˁر الري، لتوفير م̲اخ 
لبلاد،  مج هذه اҡٔراضي في مسلسل التنمية Գق˗صادية وԳجۡعية̥  ملائم߱ 
مع مجانية هذه العملية، مراجعة وتحديث الترسانة القانونية المؤطرة لҢٔراضي 

  الجماعية. 
ة من التدابير تندرج ضمن التوݨات وتنف̀ذا   لهذه التعلۤت، تم اتخاذ مجمو̊

الكبرى لس̑ياسة عقارية وطنية م˗كامߧ وԷجعة، ǫٔخص Դ̠߳ر منها فۤ يخص 
  اҡٔراضي الجماعية: 

   بمراجعة الفلاݮ  القطاع  وزارة  مع  Դلتعاون  ا߱ا˭لية  وزارة  تتقوم 
  الجماعية؛ القوانين وال˖شريعات المنظمة لҢٔراضي 

   الري من واجˍات التحف̀ظ اҡٔراضي الجماعية الواقعة بدواˁر  إعفاء 
  العقاري؛ 

  الجماعية اҡٔراضي  ˊتمليك  للإسراع  بها  المعمول  المساطر  تˌس̑يط 
  الواقعة ߔ ǫٔو بعضا دا˭ل دواˁر الري لفائدة ذوي الحقوق؛ 

   عضاءҡٔ مرة  ҡٔول  البورية  الجماعية  اҡٔراضي  ̦تمليك  ا߽ال  ف˗ح 
  الجما̊ات السلالية ذ̠ورا ǫٔو اԶԷٕ؛ 

   عقارات لكراء  الحقوق  وذوي  الخواص  المس˖ثمر̽ن  ǫٔمام  ا߽ال  ف˗ح 
  الجما̊ات السلالية. 

الإصلاح  إطار  في  الموز̊ة  اҡٔراضي  وضعية  كذߵ  ˓سوية  ˡǫٔل  ومن 
ˉسن ǫٔحكام ˡديدة ل˖سوية وضعية    63.18الزراعي، تم إصدار القانون رقم  

بعض الفلا˨ين المس̑تف̀د̽ن سابقا من ǫٔراضي فلاح̀ة ǫٔو قابߧ ̥لفلا˨ة من  
لي˪لوا محل  الورثة  ǫٔمام جميع  ا߽ال  ف˗ح  س̿تم  الخاص، ح̀ث  ا߱وߦ  م߶ 

ر؝م المس̑تف̀د من التوزيع وفق قوا̊د الإرث، بدل اق˗صار Գس̑تفادة ̊لى مو 
وريث وا˨د وتحر̽ر قطاع الإصلاح الزراعي من كل ق̀د ǫٔو شرط من ˡǫٔل 

  تصف̀ة هذا الملف بصفة نهائية. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب. 
  تفضلوا. 

  إˊراهيم ǫٔخراز:  الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س،  

بطبيعة الحال هاذ النقطة اللي قال الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى جميع ˓سوية  
الغابوية   واҡٔرض  الجموع  ǫٔرض  الفلاح بخصوص  دԹل  العقار  دԹل  الوضعية 
̠يخصو  ف̀ه  تبدا  الفلاݮ Դش  القطاع  دԹل  اҡٔول  ҡٔن  الخاص،  واҡٔرض 

الورقة دԹل ( البئر خصك  العقار، ҡٔن بغيت تحفر  )، titreال˖سوية دԹل 
) و̊دد دԹل الحاˡات اللي مطلوب من  titreبغيت تد̽ر الكريدي خصك ( 

  الفلاح Դش العقار يتقاد الوضعية دԹلو.
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  كا̽ن شي تعق̀ب الس̑يد الوز̽ر؟  

  تفضلوا. 

  والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت:   الفلا˨ة الس̑يد وز̽ر  
بير من طرف الوكاߦ دԹل المحافظة   اح̲ا كميلا بˆٔنه كا̽ن وا˨د الجهد̠  ̯زيد̝ 

بر التحف̀ظ الجماعي دԹل اҡٔراضي  كون˓ سريع في التحف̀ظ، وخصوصا̊  Դش̽ 
) دԹلها، وكا̽ن وا˨د الجهد ̠بير ووا˨د les titresاللي هي ما عندهاش (

  السر̊ة اللي ˓شمل جميع م̲اطق المملكة.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر.  

إطار   في  اليوم  ة  lالمدر اҡٔس̑ئߧ  سلسߧ  في  عشرة  الحادي  والسؤال 
والمياه   القروية  والتنمية  البحري  والصيد  الفلا˨ة  لوزارة  الموݨة  اҡٔس̑ئߧ 
ه "التدابير الحكوم̀ة المت˯ذة لمعالجة وضعية القطاع الفلاݮ  والغاԴت موضو̊

  ودعم الفلا˨ين ومربي الماش̑ية". 
  فا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال. 

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الله مكاوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

القطاع ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر، حول التدابير الحكوم̀ة المت˯ذة لتˆٔهيل  
  الفلاݮ ودعم الفلا˨ين ومربي الماش̑ية في ظل تداعيات الجفاف. 

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  تفضلوا. 
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  والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت:   الفلا˨ة الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

  المس˖شارون المحترمون، الس̑يدات والسادة 
˔كميلا لما ˡاء فالجواب دԹلي السابق حول هذا الموضوع وفي ظل الظرف̀ة 
اللي تيعرفها الموسم الفلاݮ الحالي، تواصل الوزارة العمل ˊكل مجهود لتوفير  
والموا̠بة   الفلا˨ين  ǫٔعباء  من  Դلتخف̀ف  الكف̀ߧ  واஒҡليات  المواتية  الظروف 

اصة صغار الفلا˨ة، وقد اتخذت الحكومة   ة من التدابير ǫٔذ̠ر  دԹلهم، و˭ مجمو̊
  منها: 

يف  - ير مس̑بوق ҡٔثمنة عوامل الإنتاج من بذور وǫٔسمدة وǫٔ̊لاف̠  دعم̎ 
  ما شرحت لخفض كلفة الإنتاج؛ 

لمواشي   - حماية الثروة الحيوانية ودعم سلاسل الإنتاج الحيواني ا߿صصة̥ 
 وا߱واجن ̊بر دعم اҡٔ̊لاف؛ 

  المتا˨ة بعقلانية واҡٔولوية ̥لزرا̊ات اҡٔساس̑ية؛ تدبير م̀اه الري  -
اع التوازن دԹلها؛  - lمواصߧ دعم السلاسل الحيوانية لاستر  
عقدة ˊرԷمج بين   20مواصߧ تنزيل استراتيجية الجيل اҡٔخضر ̊بر   -

  ا߱وߦ والمهنيين ل˖شجيع Գس˖ۢر وتحديث القطاع الفلاݮ؛ 
الفلاح̀ة   - التنمية  صندوق  إطار  في  إضاف̀ة  ˡديدة  تحفيزات  إرساء 

 والفلا˨ة التضام̲ية خصوصا. 

اع   lمج م̲دمج لاسترԷر وتنف̀ذا ̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة ǫٔ̊دت الوزارة́ 
مليار    10.3دينام̀ة القطاع الفلاݮ Դلمناطق المتضررة من الزلزال بغلاف  

يف ما قلت شرعنا في:   دԹل ا߱رهم، و̠

ملايين ق̲طار اللي هي تتوزع، وفۤ   5توزيع اҡٔ̊لاف، تقريبا اليوم    -
  ؛ 6مليون ق̲طار اللي تتوزع وعندԷ الهدف هو    2يخص اҡٔ̊لاف المر̠بة  

% من سعر اق˗ناء البذور دԹل 70حتى لـ    50م̲ح إ̊اԷت تتراوح بين    -
ل˖شجيع  الحبوب  ̊لى  زԹدة  والبطاطس،  والبصل  المس̑تد̽رة  الطماطم 

  الإنتاج وضمان ˔زويد السوق الوطنية؛ 
ǫٔلف طن من اҡٔسمدة تم Գق˗ناء    300وكذߵ، فۤ يخص اҡٔسمدة،    -

  دԹلها وهي توزع اليوم. 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ǫٔعطي ا̦كلمة اҡنٓ ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب. 

  عبد الله مكاوي:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
Էǫٔ سمعت في التد˭ل دԹلكم قلتو ǫٔن الحكومة تدˊر المياه دԹل السقي، 

  اح̲ا راه في المنطقة دԹل Եدߦ راه س̑ن˖ين والماء مقطوع ̊لى Եدߦ.
  2تتعرفو، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن المنطقة Գق˗صاد دԹلها مˍني ̊لى هادوك  

سدود اللي كاينين تماك، س̑ن˖ين والماء مقطوع، الوضع ǫٔصبح كارثي مرة ǫٔخرى 
كلها  اҡٔشجار  اليوم،  نˆٔكدها  تنعاود   Էǫٔو فات  اللي  الس̑نة  وقلتها  لكم  تنقولها 

 ǫٔ100.000و المدار السقوي اللي ف̀ه    (le périmètre irrigué)تحيدات،  
هك˗ار تقريبا راه مشى كله، وتمن̲̿ا ǫٔنك في المدا˭ߧ دԹߵ تتكلم ̊لى هاذيك 
المنطقة اللي راه ضربها حتى هي الزلزال، الزلزال دԹل الجفاف ǫٔصعب حتى  

  هو من الزلزال اللي ضرب الإخوان دԹلنا في الحوز. 
س̑ن˖ين والناس تتعاني، الس̑يد الوز̽ر، وكا̽ن الناس اللي هاجرو المنطقة،  
كا̽ن الناس اللي Դعو جميع اҡٔش̑ياء دԹلهم لا من الجرارات ولا من المض˯ات 

  ولا من ا̦بهۤت اللي تيكس̑بو، وما بقاوش القوت اليومي. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
مرة ǫٔخرى، تنطلب م̲ك تجي ˔زور المنطقة دԹلنا ولو ǫٔن الزԹرة ̎ادي  
˔كون م˗ˆخٔرة وصعيب ǫٔنك ˔رضي الناس تما، ҡٔن كما تيقولو: "الموس وصل 

خ̲يفرة ǫٔو م̲طقة الفق̀ه ˊن صالح   - ̊لى م̲طقة بني ملال  العظم"، وԷǫٔ ت̱˗كلم
وبني ملال، ҡٔنها م̲طقة Գق˗صاد دԹلها ǫٔو لا المحرك دԹل Գق˗صاد دԹلها  
مˍني ̊لى الفلا˨ة، والفلا˨ة اҡٔساس دԹلها مˍني ̊لى الماء، س̑ن˖ين، اح̲ا  

شربو الماء، ولكن كان ̊لى الحكومة ملي بغات   Ե˭ذ ما شي ضد الناس Դش̼ 
هاذ التدابير Դش تحˌس الماء تعطيه لوا˨د المناطق ̼شربو الماء، كنتو تجيو  
لعندԷ قˍل وتخبروԷ وتقولو لنا راه اح̲ا ̎ادي نحˌسو الماء، ǫشٓ اللي ̎ادي 
شوفو   شوفو مع الفلا˨ة الصغار والناس اللي غرقو ̠ريدي اليوم، و˓ يوقع؟ و˓

  ). les intérêtsتد̽رو لهم الجدوߦ وتعفيهم من (

  الس̑يد الوز̽ر،  
م̲طقة   اليوم  ǫٔصبحت  م̲طقة  راه  المنطقة  هاذيك  ˓شوفو  خصكم  راه 

% في ا̥لحوم ̊لى الصعيد الوطني، اليوم ما  14م̲كوبة، راه كانت ت˖ساهم بـ 
بـ    600% من الحليب اليوم ما بقاش، كنا ت̱˗جو  18بقاش، كنا ت̱ساهمو 

  طن ما بقا˓ش عندǫٔ ،Էرجوك ج̀و ˓شوفو المنطقة فين وصلت. 
إمتى ̎ادي   الوز̽ر، ˔كلمتو ̊ليها  الس̑يد  اҡزٓوتية،  فۤ يتعلق ҡٔԴسمدة 
يبدǫٔ التوزيع دԹلها؟ اҡٔسمدة اҡزٓوتية راه ما ̠يناش، راه ما ̠يناش راه خص 
̎ادي  إمتى   Դدا اعطيتوهاش  ما  إلى  راه  ̥لوجود،  تخرج  اҡزٓوتية  اҡٔسمدة 

  تعطيوها؟ 
) يتعلق  مكثري  les multiplicateurs de semencesفۤ  ǫٔو   (

، اҡخٓر̽ن ما زال ما تخلصووش ̥ليوم، 6البذور دفعو السلعة دԹلهم من شهر  
"صوԷ̠وص"  قرض،  د̽رو  شوفو  التˆٔ˭ير؟  هاذ  ̊لاش  الوز̽ر،  الس̑يد 
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)1(SONACOS   وتخلص الفلاݮ  القرض  في  ̠ريدي  تد̽ر  قرض  تد̽ر 
ير معقول ǫٔن الفلاح يبقى ي˖س̑نى خمس شهور،   وتتزيدو المعاԷة الفلا˨ة، راه̎ 

بمعاԷة، هاذيك الشركة ߔوها Էس واللي ̎ادي يخلصو هم الفلا˨ة الصغار، 
  ̎ير معقول. 
  وشكرا  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد المس˖شار المحترم. 
  تفضلوا.  كا̽ن شي تعق̀ب الس̑يد الوز̽ر؟

  والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغاԴت:   الفلا˨ة الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد المس˖شار، 
السقي في  م̀اه  راه طلق̲ا  بˆنٔ  لناش  قلت  بˆٔنه ما  تتعرف  البوادر  فˍعد 

من    Եدߦ، إيوا طلق̲اه هاذي تقريبا ǫٔس̑بوع، هاذي طلق، الحمد ߸، و̯تمناو
الله تجي الش̑تاء Դش يعمر ذاك البراج، ҡٔن الش̑تاء اللي ما ̠يناش وهذاك 

  ا߱ار البيضاء كان خصها الماء، وهذا هو اللي كا̽ن، يعني ما ̠يناش.. 
طبعا اح̲ا ̊ارفين الفلا˨ة تضررو تما، ̊ارفين بˆنٔ السقي هو اҡٔساس 
دԹل الفلا˨ة في هاذيك المنطقة، ولكن نطلب الله ̽رحمنا، وراني ˡاي، إن 

  يوم اللي ˡاية.  15شاء الله، ̥لمنطقة في العشر اԹҡٔم ǫٔو 
  3و̎ير بغيت نقول ߵ بˆنٔ التوزيع دԹل اҡٔسمدة راه بدǫٔ هاذي ǫٔكثر من  

الس̑يمنات، وهو موجود، ̎ادي تخرج من هنا تقدر تمشي ˓شريه، موجود في  
الفق̀ه ˊن صالح، وعندԷ البذور كذߵ الناس راه  ǫٔي م̲طقة وخصوصا في 

) دԹل traitementتخلصو، طبعا راه كان وا˨د التˆٔ˭ير دԹل، ҡٔن يعني (
)les semences  ش يوصل لهذا راه تخلصو الناس، كان وا˨دԴ (15   يوم
س̑يمنات اللي هذا والناس راه تخلصو، والمكثر̽ن دԹل البذور راه تيد̽رو   3

وا˨د الجهد ̠بير، طبعا فيهم الصغار، ولكن راه توصلو ҡԴخٓر دԹلهم، واللي 
  ما تخلصش راه غيت˯لص في هاذ اԹҡٔم هذه. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

والسادة   الس̑يدات  جميع  Դسم  Դلشكر  لكم  ǫٔتقدم  المناس̑بة  وبهذه 
الجلسة،  هاته  ǫٔشغال  في  معنا  القيمة  مشاركتكم  ̊لى  المحترمين  المس˖شار̽ن 

دا لاحقا Դٕذن الله.    ونضرب معكم مو̊

ن̱˗قل اҡنٓ لҢٔس̑ئߧ الموݨة لقطاع التجهيز والماء، والتي س̑يجيب عنها  
الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة، نيابة عن الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء، ا߳ي 
الصنا̊ة  وز̽ر  الس̑يد  بك  مرحˍا  طارئة.  لالتزامات  الحضور  عنه  تعذر 

  والتˤارة، والله يوفقكم في اҡٔجوبة. 
 

1 Société Nationale de Commercialisation des Semences 

الزلزال،  من  المتضررة  المناطق  عن  العزߦ  بفك  المتعلقة  ونبدҡٔԴ ǫٔس̑ئߧ 
دة الموضوع.    والتي تجمعها و˨

"ال̒تˆخٔر   ه  موضو̊ لҢٔحرار،  الوطني  التجمع  فريق  سؤال  مع  والبداية 
الحاصل في فك العزߦ وإ̊ادة ˓ش̿̀د الطرق في المناطق التي تعرضت ̥لزلزال 

  وكذا التˆٔخر في إزاߦ اҡٔنقاض من ˡǫٔل فسح ا߽ال لإ̊ادة البناء". 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ابليلا:
  ذاك هو السؤال، الس̑يد الرئ̿س. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  العنوان ǫٔطول من السؤال، نˌت عنكم.

  ذ̠ية من عندكم هاذي. 
ه "ˊرԷمج فك العزߦ عن المناطق   المتضررة  السؤال اҡنيٓ الثاني موضو̊

  من الزلزال". 
دة والتعادلية.    وا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔعضاء الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

  طارق الويداني:   الس̑يد المس˖شار  
  نفس السؤال. 

  ˊرԷمج فك العزߦ عن المناطق المتضررة من الزلزال. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا.

ه "تˆهٔيل الطرق والمساߵ القروية Դلمناطق  السؤال اҡنيٓ الثالث موضو̊
  المتضررة من الزلزال". 

  وا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

  لحسن ǫيٓت اصحا:   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

لتˆهٔيل  ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، حول الإجراءات التي س˖˗˯ذونها  
  الطرق والمساߵ القروية Դلمناطق المتضررة من الزلزال. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ه "البرامج اҡنٓية والمس̑تقˍلية لتˆهٔيل المناطق   والسؤال اҡنيٓ الرابع موضو̊
الطرق والمساߵ القروية" للاتحاد العام   المتضررة من الزلزال ̊لى مس̑توى 

  ̥لشغالين Դلمغرب. 
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  تفضل الس̑يد رئ̿س الفريق. 

  عبد ا̥لطيف مس̑تقيم:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  نفس السؤال. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة:  
داԴ إيلا Էǫٔ قريت السؤال، معنى ǫ̯ٔكم تحتفظو Դلحصة دԹلكم الزم̲ية كلها 

  ثلاثة دԹل ا߱قايق، إذن هاذي طريقة ذ̠ية كذߵ. 
ه "تˆهٔيل المناطق المتضررة من الزلزال"  السؤال   اҡنيٓ الخامس موضو̊

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي.    ҡٔ˨د ǫٔعضاء مجمو̊

  عبد الكريم شهيد:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الخساˁر   لكن  الطبيعية،  الكوارث  من  ة  مجمو̊ العالم  دول  كل  تعرف 

سر̊ة  وا߿لفات   بحسب  تختلف  الˌشرية  اҡٔرواح  في  ˭اصة  عنها  المترتبة 
التد˭ل بهذه المناطق، وهنا نت˪دث عن صعوبة ǫٔو سهوߦ الولوج ̥لمناطق 
بين  من  كانت  والتي  الحوز،  زلزال  من  ̮س̑ت˯لصه  ا߳ي  ا߱رس  المتضررة، 
صعوبة   هو  واஒҡليات،  الإنقاذ  فرق  تد˭ل  دون  ˨الت  التي  العراق̀ل 

افة إلى ش̑به انعدام ̥لممرات والمساߵ في بعض اҡٔح̀ان التضار̼س، Դلإض
  إن صح القول. 

القروية   والمساߵ  الطرق  يخص  فۤ  الوزارة  ˊرԷمج  هو  ما  وԴلتالي، 
  والم̱ش̑ئات الف̲ية Դلمناطق المتضررة جراء الزلزال اҡٔ˭ير؟ 

  وما هي الجدوߦ الزم̲ية المحددة لإنجازها؟ 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر. 

  تفضلوا ̥لمنصة. 

ˊركة،   ̯زار  الس̑يد  نيابة عن  والتˤارة  الصنا̊ة  وز̽ر  مزور،  الس̑يد رԹض 
  وز̽ر التجهيز والماء: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

  شكرا ̥لسادة المس˖شار̽ن ̊لى السؤال ونفس السؤال. 
ش̑ت̱بر، سارعت مصالح وزارة التجهيز والماء،    8مˍاشرة بعد فاجعة زلزال  

ة من التدابير والإجراءات التي   طبقا ̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة، إلى اتخاذ مجمو̊
  تهم الب̱̀ة التحتية الطرق̀ة والمائية. 

Դشرت مصالح الوزارة جرد جميع نقط Գنقطاع ̊لى الش̑بكة الطرق̀ة، 
وكذا تق̀يم طبيعة وحجم اҡٔضرار التي لحقت بها والتد˭لات التي يجب الق̀ام 

  بها ̊لى مس̑توى نقط Գنقطاع من ˡǫٔل ضمان اس̑تمرارية حركة السير.
وال˖شققات   اҡٔرضية  وԳ̯زلاقات  الصخرية  Գنهيارات  ˓س̑بˌت 

كلم،    460طريقا مصنفة بطول إجمالي يقدر بـ    20والتصد̊ات في قطع حركة  
ة من الطرق والمساߵ القروية ̎ير المصنفة.    Դلإضافة إلى مجمو̊

تم م̲ذ السا̊ات اҡٔولى لوقوع ا̦كارثة تفعيل مركز ق̀ادة ̊لى مس̑توى  
المعلومات حول  التجهيز والماء، لتجميع  المركزي، تحت رئاسة الس̑يد وز̽ر 
˨اߦ الطرق المتضررة من جراء الزلزال والتحق̀ق من مس̑توى الت̱س̑يق ما  

ير ̊لى بين المد̽رԹت الترابية المتˤاورة من ˡǫٔل ضمان اس̑تدامة حركة الس
مس̑توى المحاور الطرق̀ة بين الإقليمية، وذߵ Դتصال دائم ومس̑تمر مع المصالح 

  الترابية ̥لوزارات بجميع اҡٔقاليم المتضررة.
تم إ˨داث مركز ݨوي ̥لق̀ادة بمدينة تحناوت، تحت الإشراف الميداني 
وت̱س̑يق   لتنظيم  ̥لطرق  العام  المد̽ر  والس̑يد  ̥لوزارة  العام  ا̦كاتب  ̥لس̑يد 

  التد˭لات الميدانية. 
̿س˖̀ك̀ة  lحرصت وزارة التجهيز والماء ̊لى تعبئة إمكانيات ˉشرية ولو  

ஒليات وǫٔطر وسائقين ل˖سريع الوصول ل߲واو̽ر المنكوبة، بغية تقديم  ǫ ࠐمة، من
، في ˨ين تجاوز ̊دد 235المسا̊دات اҡٔولية، ح̀ث بلغ ̊دد اஒҡليات المعبˆةٔ  

  ࠐندسين وتق̲يين.  53، مؤطرة من طرف 243السائقين 
وفي هذا الإطار، تم الت̱س̑يق مع مختلف المهنيين العاملين Դلقطاع، ح̀ث  
ة من الشركات الوطنية ˉشكل طوعي ومجاني، بتوفير ǫٔزيد من  ساهمت مجمو̊

ஒلية مع مس̑تلزماتها في مختلف المناطق المعنية.  100 ǫ  
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

  ǫٔعطي ا̦كلمة في إطار التعق̀ب Դلترت̿ب التالي: 
  فريق التجمع الوطني لҢٔحرار؛  -
دة والتعادلية؛  -   الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
  وفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة؛   -
  وԳتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب؛  -
ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي.  -   ومجمو̊

  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 
  ثلاثة د ا߱قايق دԹلكم بقات كامߧ مكموߦ.

  المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ابليلا:
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  يجازيك بخير ǫٔودي الس̑يد الرئ̿س. الله 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ المعطيات.

وبغيت نˆكٔد بˆنٔ حق̀قة Գلتزام دԹل وزارة التجهيز، مˍني ̊لى المعاينة 
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  اللي قام بها الس̑يد الوز̽ر والسادة اҡٔطر في ̊ين المكان. 
وبغيت ̮سˤل Դٕيجابية بˆنٔ Գلتزام دԹل هاذ الوزارة اللي هو معروف، 

  ف̀ه ǫٔمر̽ن اس̑تعˤاليين: 
اҡٔمر اҡٔول: هو إصلاح جميع المقاطع الطرق̀ة المتضررة، سواء تعلق   -

 اҡٔمر Դلطرق المصنفة ǫٔو ̎ير المصنفة؛ 
والمسˆߦٔ الثانية: كتتعلق Դٕزاߦ جميع الركام وا߿لفات الناجمة عن انهيار   -

  المنازل والبناԹت كليا ǫٔو جزئيا. 
التزامات   هي  راه  Գلتزامات  هاذ  الوز̽ر،  الس̑يد  لي  اسمحوا  ولكن، 
لى وا˨د السر̊ة، ومعروفة في اˡҡٔل دԹلها،  كون مˍنية̊  اس̑تعˤالية، خصها̝ 
وا˨د  تقريبا  هاذي  ǫٔنه  هو  ǫٔساس̑ية،  المسˆߦٔ  لوا˨د  ̮شير  بغيت   Թوهنا

  Էǫٔرودانت الشمالية، وԵ لي، النائب عنԹين، فين الزم̀ل د ǫٔتحدث اҡٔس̑بو̊
Դلخصوص عن Եرودانت، ҡٔن Էǫٔ من هاذيك المنطقة وكنعرفها، النائب دԹل 
السا̊ة  السؤال، ولكن لحد  الشمالية فمˤلس النواب طرح نفس  Եرودانت 
ة في تيزي نتاست  الوضعية راه بقى هي هي، Դق̀ين المساߵ الطرق̀ة مقطو̊

Թد اҡٔنقاض  بقى  اҡٔخرى،  الطرق  الإقليمية وفي  الطرق  اللي وفي  المباني  ل 
˔ريبات وتهدمات بقى هي هي، وهاذ الوضعية ̊لى ˨الها ̎ادي ̽زيد من تفاقم  
اصة وǫٔن اح̲ا داԴ فالش̑تا، و̊لى  دԹل ǫٔوضاع ما تبقى من هاذ الساكنة، و˭

  ǫٔبواب ˓ساقط الثلوج والبرد القارس إلى ǫخٓره.
طبعا هاذ اҡٔمر يمكن يؤدي لوا˨د ا̦كارثة يمكن ˔كون ǫٔكثر ǫٔش̑به وربما  

  ˓سˌب ̊ليها الزلزال.ǫٔكثر من ا̦كارثة اللي 
ضرورة   ̊لى  ونˆكٔد  السؤال،  نفس  نعاود  Դش  اليوم  ǫٔ˛رت   Էǫٔ ولهذا، 
المتعلقة   والصفقات  الطرق،  Դٕصلاح  المتعلقة  الصفقات  إخراج  في  الإسراع 
Դٕزاߦ اҡٔنقاض واҡٔ˔ربة، وطبعا الإسراع ̠يحتم ا̥لجوء إلى الصفقات التفاوضية 
وتˆهٔيل  العزߦ  فك  هو  دԹلو  الهدف  اس̑تعˤالي،  ˊرԷمج  وهذا  والمباشرة، 

تنمية فهاذ المناطق المناطق المتضررة، ولكن ǫٔيضا الهدف دԹلو هو تحق̀ق ال 
 اللي ̊اشت وا˨د ا̦تهم̿ش وتهم̿ش ̠بير لس̑نوات طوال. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة ̥لمس˖شار الموالي، تفضلوا. 

  المس˖شار الس̑يد طارق الويداني: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  السادة المس˖شارون المحترمون، 
الحمد ߸ بلادԴ Էقي فيها الخير، الحمد من السا̊ات اҡٔولى دԹل الزلزال  
س̑يدԷ دار النداء دԹلو لجميع السلطات المحلية والوزارات، كلشي اس̑تاجب  

  من المسيرة الخضراء.   1975̥لنداء دԹلو، وهاذ الشي ما شف̲اه من 
وك̱شكرو الجميع، لا السلطات، لا القوات المسا̊دة، لا ا߱رك الملكي، لا 
المسيرة  من  شف̲اه  ما  الزلزال،  فهاذ  شف̲ا  اللي  التلاحم  هاذ  ̊لى  الج̿ش، 
السا̊ات  من  وصلنا  ملي  والج̿ش،  والشعب  الم߶  بين  تلاحم  الخضراء، 

  اҡٔولى. 
Էǫٔ شخصيا من م̲طقة Եرودانت، إقليم Եرودانت، الس̑يد الوز̽ر، اللي  
ǫٔربعة  فيها  تمالو̠ت  ق̀ادة  تمالو̠ت،  ق̀ادة  وخصوصا  الزلزال  ˡاه  هو  حتى 

  جما̊ات.
هذا   بقاوش،  ما  الوز̽ر،  الس̑يد  بقاوش،  ما  تم˪او  اللي  الطرق  كاينين 
مشكل، كا̽ن طريق بين تمالو̠ت إيمولاس، تمالوكات تفروԵن، تمالو̠ت تفروԵن 

دامة ف̀ه وا˨د العدد دԹل  200˔تمشي فيها  شاح̲ة يوم̀ا، من ج̲ب تماԹ و˭
الطرقان Դش حتى  الناس تماԹ، وبغيناكم، الس̑يد الوز̽ر، Դش ˓شوفو لنا هاذ  

  هوما ̽كونو فهاذ البرԷمج. 
جما̊ات، من نقطة ǫٔركان ̊لى   10وكاينة الطريق المدارية التي ˔ربط بين  

تفروԵن،  ˔نمكان،  ǫٔركانة،  بجما̊ة  مرورا  ˊرح̀ل  ǫٔولاد  إلى  الس̑يار  الطريق 
يلال، Եلكجونت، حتى إلى ǫٔولاد  إيمولاس، س̑يدي عبد الله ǫٔوسعيد، إذا او̠

  ˊرح̀ل. 
ǫٔسرة و̎ادي تفك..    150.000هاذ الطريق تتفك العزߦ ̊لى ما ̽زيد عن  

  رواج اق˗صادي وس̑ياݮ، فلاݮ ࠐم.
وهاذ الجما̊ات هي م̲طقة جˍلية وهي اللي ̎ادي تعطينا الحل اҡ̮ٔسب 
Դش نفكو العزߦ ̊لى هاذ المنطقة دԹل إقليم Եرودانت، هاذ الإقليم اللي صبر 
̊ليه الزلزال، الناس مسا̠ن دراوش ما   وما هضرش ̊لى حقو حتى هضر 

زال وهوما ˡاهم بغاو والو، بغاو ̎ير الرا˨ة ورا˨ة البال، والحمد ߸، ˡاء الزل
  الحق دԹلهم، وخصنا نوقفو ̊ليهم. 

Դل̱س̑بة لوزارة التجهيز بغينا ̽كونو دراسات في المس̑توى، بغينا دراسات  
تيقول ߵ واش   Դد تيجيو  ̊ادية،  دراسات  بغينا  بق̀ناش  ما  المس̑توى  في 

  عندك شي دراسة في الجما̊ة اعطيها لنا، هذا ماشي معقول. 
متر،   5متر، ما ˔كو̮ش فيهم  10بغينا دراسات، بغينا طرق ˔كون فيهم 

بغينا   المس̑توى،  بغينا دراسات في  تلقى حتى فين تخالف مع صاحˍك،  ما 
ق̲اطر في المس̑توى، حتى اح̲ا بغينا ̮شوفو هاذ الطرق اللي كاينين بين ا߱ار  

  البيضاء والرԴط. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

فريق   من  التعق̀ب  إطار  في  المحترم  ̥لمس˖شار  ا̦كلمة  اҡٔصاߦ  ǫٔعطي 
  والمعاصرة. 

  تفضلوا. 
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  المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

وزار̝كم   تد˭ل  حول  المقدمة  والمعلومات  المعطيات  كم  ̊لى  ̮شكركم 
المس̑تعˤل لف˗ح الطرق التي تضررت Դلمناطق التي ضربها زلزال الثامن من  

̥لتعلۤت الملك̀ة المتبصرة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس ش̑ت̱بر، تنف̀ذا  
نصره الله، وتفا̊لا مع توجيهات ˡلالته ˭لال ˡلسات العمل التي انعقدت 
لهذا الغرض، كما ̮س̑تغلها فرصة للإشادة والتنويه ǫٔيضا Դ߽هودات التي قام 

و  الجهوية  وا߽الس  السلطات  ˭اصة  المحليين،  الفا̊لين  الإقليمية، بها مختلف 
وهي ǫٔيضا م̲اس̑بة للإشادة Դ߱عم ا߳ي قدمه القطاع الخاص من ˭لال تقديم 

ஒلية.  100ما يقارب  ǫ  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
س̑توجب   كما تعلمون، ǫٔن طبيعة هذه المناطق جغراف̀ا معقدة ووعرة، مما̼ 
ة الطرق  ة من المحاور الطرق̀ة Դعۡد تق̲ية ˓شˌ̀ك قار̊ إ̊ادة النظر في مجمو̊

  وتقوية الهيˆكل الهيدروليك̀ة والخنادق الخرسانية لحماية هيˆكل الطرق. 
ر م̲اسب لهذه النوعية من الطرق، وندعوكم   كما يتعين اعۡد نظام ˓شو̽
المعدات  من  بمزيد  والوزارة  الإقليمية  المد̽رԹت  مرائب  تعز̽ز  إلى  كذߵ 
دات طوارئ م˗خصصة ومؤهߧ، مجهزة بˆٔ˨دث  واஒҡليات، ولما لا إ̮شاء و˨

  التجهيزات ̊لى مس̑توى هذه المناطق. 
فالعرقߧ التي تعرفها هذه الطرق في موسم الثلوج واҡٔمطار ت˖سˌب في 

الرابطة   315عزߦ الك˞ير من القرى، و̊لى سˌ̀ل المثال الطريق الجهوية رقم  
بين قلعة مكونة وتبانت التي تف˗قر إلى الم̱شˆتٓ الف̲ية وتحتاج إلى التوسعة 

 3106الإقليمية رقم    لترقى إلى مس̑توى الطرق الجهوية Դلمملكة، وكذا الطريق
˔ربط   ال˖سريع  5التي  ̼س̑توجب  مما  ǫٔزيلال،  Դٕقليم  هذه   جما̊ات  بناء  في 

  الطريق. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن الحاߦ المتردية ̥لطرق والمساߵ Դلجما̊ات ذات الطابع الجبلي وتˆخٔر  
إنجاز الق̲اطر ̊لى الودԹن واҡٔنهار الكبرى ̼شكل ̊ائقا، و̎البا ما يفوت ̊لى 
الساكنة العديد من الخدمات Գجۡعية كما ̼سهم في الهدر المدرسي، ˭اصة 

  في صفوف الف˗يات. 
وفي اҡٔ˭ير، الس̑يد الوز̽ر المحترم، لا ̼سعنا إلا ǫٔن نتقدم ˊكل الإشادة 
بهذه  ̥لتجهيز  الإقليمية  Դلمد̽رية  والإدارية  والهندس̑ية  التق̲ية  لҢٔطر  والتنويه 
كˍدت الك˞ير وǫٔنجزت عملا كان محل إشادة من طرف الساكنة.   المناطق التي̝ 

  .وشكرا

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا المس˖شار المحترم. 

̥لشغالين  العام  Գتحاد  من  المحترم  الفريق  رئ̿س  ̥لس̑يد  اҡنٓ  ا̦كلمة 
 تفضلوا الس̑يد الرئ̿س. ، Դلمغرب

  عبد ا̥لطيف مس̑تقيم:  الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س، 

ǫٔولا Դسم فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، فإننا ̯ثمن ˡل اҡٔعمال 
التي قامت بها فرق التد˭ل بجميع ǫٔطيافها وǫٔصنافها، وتحية ˭اصة لسائقي  

  بذلوا مجهودا ̠بيرا.  اஒҡليات وعمال الشسا̊ة Գس̑ت˝̲ائية ا߳̽ن

  الس̑يد الرئ̿س، 
في نظرԷ يجب ̊لى الوزارة ǫٔن تفكر مليا في ˭لق دينام̀ة ˔ر̝كز ̊لى 

  Գس˖ˍاق̀ة في تدبير م˞ل هذه اҡٔزمات وذߵ ̊بر: 
  في تد˭ل  التي  الإستراتيجية  الطرق̀ة  المحاور  لجميع  شامل  ˓شخيص 

 مجال تد˭ل الوزارة؛ 
   نيا، جرد شامل لجميع الطرق المصنفة وكذߵ ̎ير المصنفة مع إˊرازԶ

 ˨ا̦تها وكذا مميزاتها؛ 
   شغال، وذߵ ̊بر ˭لقҡٔليات اஒ ǫ رˁإ̊ادة النظر في طريقة تدبير حضا

ஒليات ˡديدة؛  ǫ ديدة وإضافةˡ نقط 
  ليات ملائمة لبعض الظروف الصعبة، وذات قوة كاف̀ةஒ ˔زويد الوزارة بˆ

 لف˗ح الطرق المتضررة جراء الكوارث الطبيعية؛ 
  إ̊داد تصاميم ˔كون ملائمة ̥لظروف المحلية؛ 
   الحرص التام ̊لى مراقˍة جودة المواد المس̑تعمߧ لبناء الطرق لتكون

 م˗ينة؛ 
  ت؛Էثناء الف̀ضاǫٔ تصريف فعال ̥لمياه 
  صيانة وقائية اس˖ˍاق̀ة كما جرت العادة بذߵ من قˍل؛ 
  اعۡد معايير البناء المرنة؛ 
  ت والمعلومات؛Էإدارة البيا 
   ت عن كافةԷكون ߱ينا بيا جمع البياԷت حول ˨اߦ الطرق، يجب ǫٔن̝ 

 الطرق؛ 
   ̦كاميراتԴ المراقˍة  م˞ل  تق̲ية  اس̑ت˯دام  الحديثة،  التق̲يات  دمج 

 والمس˖شعرات وǫٔنظمة المعلومات الجغراف̀ة؛
  .المتابعة والتق̀يم المس̑تمر ̥لمشاريع 

كانت هذه Դٕيجاز ǫٔفكار ̯ريد تقاسمها من ˡǫٔل تجويد العمل دا˭ل الوزارة،  
  مفصߧ في هذا الشˆنٔ.  بمدا˭ߧوس̑نوافي الس̑يد الوز̽ر 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  الس̑يد المس˖شار المحترم. شكرا 
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ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي.  وا̦كلمة اҡنٓ   ҡٔ˨د ǫٔفراد مجمو̊

  عبد الكريم شهيد:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

وجب اليوم ǫٔكثر مما مضى الت̱س̑يق مع كافة الشركاء المعنيين من ˡǫٔل 
اصة الكوارث   الطبيعية، والتي يجب ǫٔن تتضمن  إ̊داد خريطة تدبير ا߿اطر،˭ 

اҡٔولوية   حسب  إنجازها  الواجب  القروية  والمساߵ  الطرق  ̦كافة  لائحة 
  واҡٔهمية. 

لسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليوم الثلاԶء    l2023ينا̽ر    17وهنا س̑نعود́ كم إلى  
ساءلنا فيها عن إشكالية صيانة الطرق المرقمة من قˍل الجما̊ات الترابية،   والتي˓ 
فهنا ومرة ǫٔخرى، نطرح معكم إشكالية الطرق ̎ير المرقمة والمساߵ القروية،  

̥ل  المشتركة  تد˭ل ضمن Գخ˗صاصات  اҡٔخرى  لا فه̖ي  وԴلتالي  جما̊ات، 
  يمكن بناؤها ǫٔو صيا̯تها إلا ˉشكل تعاقدي بين الجما̊ات وا߱وߦ. 

التجهيز والماء لا   وزارة  ǫٔن  اҡٔمر، هو  هذا  ̽زيد من صعوبة  ما  لكن، 
تتد˭ل في إنجازها، وԴلتالي ̯كون هنا ǫٔمام إشكال قانوني، وهي م̲اس̑بة، 
الإشكاليات، حتى   هذه  لمثل  ˨لول  لإيجاد  الجهود  لتضافر  الوز̽ر،  الس̑يد 

قˍلا دون ي˖س̑نى لنا ضمان إشراك الجما̊ة الترابية في م˞ل هذه المشاريع مس̑ت 
صعوԴت، Դعتبارها مكوǫٔ Էساس̑يا في م˞ل هذه اҡٔوراش، كما ǫٔن الجوانب  
كون الإنجازات بجودة ومواصفات  التق̲ية يجب ǫٔن تخضع لمراقˍة وزار̝كم حتى̝ 

  ج̀دة وقادرة ̊لى مواݨة كل الكوارث المحتمߧ. 
  اليوم، الزلال و̎دا، لا قدر الله، الس̑يول والف̀ضاԷت. 

إلى   ا߱عوة  المنطق  ونفس  المقاربة  وبنفس  الوز̽ر،  الس̑يد  لي  اسمحوا 
ǫٔخرى   م̲اطق  في  ̡خطوة  التفكير  والصعوԴت،  المشكل  نفس  من  تعاني 

ˊكوارث  إصاˊتها  ˨اߦ  في  بها  الشيء  نفس  ˔كرار  ̊دم  ˡǫٔل  من  اس˖ˍاق̀ة 
من   ت̱˗ظر دورها في Գس˖ۢرات  قدر الله، مس̑تقˍلا، والتي  طبيعية، لا 
الطرق والم̱شˆتٓ والمساߵ، بطبيعة الحال، دون ǫٔن نؤ˛ر ̊لى السير العادي 

  رة جراء الزلزال اҡٔ˭ير.لҢٔشغال Դلمناطق المتضر 
اس˖ˍاقي   تضمين هذه الملاحظات بمخطط وطني  ونؤكد في الختام ̊لى 

  لتدبير ا߿اطر. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  الس̑يد الوز̽ر، تفضلوا ̥لمنصة في إطار الوقت المتبقي لكم. 

  والتˤارة نيابة عن الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء:   الصنا̊ة الس̑يد وز̽ر  
  شكرا السادة المس˖شارون ̊لى هاذ التعق̀بات المف̀دة. 

Դل̱س̑بة ̥لمقاربة الشمولية ̥لكوارث، غنهضرو ̊ليها في السؤال الموالي،  
سؤال  كا̽ن  ولكن  الكوارث،  لمواݨة  شمولية  م̲ظومة  ̊لى  يتوفر  المغرب 

  مخصص لهاذ الشي. 
̥لتد˭ل Գس̑تعˤالي، في   دԹل هاذ    %90سا̊ة تحلات    Դ48ل̱س̑بة 

في   المصنفة،  تما،   48الطرق  كاينة  اللي  التضار̼س  تيعرف  وا̦كل  سا̊ة، 
  والصعوԴت اللي كاينة فهاذ المناطق اللي قاسها الزلزال. 

̠يلومتر   460ش̑ت̱بر، تحلو الطرقان كاملين، يعني هاذ    12يوم الثلاԶء  
المصنفة مشات  الطرق  ف˗ح  بعد  اللي كانت مسدودة،  مق̀وسة  اللي كانت 
اஒҡليات وفرق دԹل وزارة التجهيز والماء تحل الطرق ̎ير المصنفة، وتواˡه 

̿سك̲و فيها الناس ال د المنصات اللي̎  lش توԴ لى التعبئة لي غيتحطو وتخدم̊ 
  فيها الخيام، إلى ǫخٓره.

Դشرت فرق التد˭ل الميدانية التابعة ̥لوزارة م̲ذ اԹҡٔم اҡٔولى ̥لفاجعة  
  والمساߵ اللي كانت Դٕمكانها تف˗حها بهاذ اஒҡليات.ف˗ح كل ǫٔو ˡل الطرق 

Դل̱س̑بة ̥لتواصل، وهذا ࠐم ˡدا، البيان اҡٔول اللي خرج ̊لى ǫٔش̑نا هي 
دالصباح،   الربعة  مع  خرج  المسدودة  الطرقان  وǫٔش̑نا هي  المحلوߦ،  الطرقان 
الربعة دالصباح، نهار السˌت، ومن بعد ولى تيخرج بيان كل سا̊ة، Դش 

ة والطرق المغلوقة، هاذ الشي  لطرق المف˗و˨ لعموم   يعطي الحاߦ Դل̱س̑بة̥  تف˗ح̥ 
الوزارة  دԹل  الإلكترونية  الش̑بكات  فكل  م˗واصߧ  وببلا̎ات  سا̊ة  وكل 

  التواصلية.  (les médias)العموم̀ة وفكل  
كا̽ن   وقˍل كل شيء،  ǫٔولا  الحق،  عندكم  المس̑تقˍلية،  ̥لبرامج  Դل̱س̑بة 
الموارد الˌشرية، الس̑يد المس˖شار المحترم، هضر ̊لى ا߱راسات، هضر ̊لى 
تقوية الموارد الˌشرية، وهضرتو ǫٔيضا ̊لى تقوية اஒҡليات اللي خصهم ̽كونو في 

إن شاء الله غيت˯اذ Դش اللي  تدبير  ǫٔول  ̽كونو عندԷ   هاذ المناطق، هذا 
  دراسات اللي فالمس̑توى اللي غيمك̲نا بها نف˗حو الطرقان. 

وԶنيا، كا̽ن ǫٔيضا المراقˍة دԹل الب̱̀ة التحتية Դل̱س̑بة ̥لماء والطرق، هاذ  
الب̱̀ة التحتية مشاو الفرق Դش ̼شوفو كل الجسور، إلى ǫخٓره، واش تقاسو  
دة  بهاذ الزلزال؟ والحمد ߸ كل الب̱̀ة التحتية كانت ǫٔضرار خف̀فة من ̎ير و˨

  مدى تعاود الصيانة دԹلها.  اللي تما تغيير المس߶ Դش مانمروش منها، إلى  
اللي كان ̊لى  العام  ا̦كاتب  الفرق دԹل وزارة التجهيز والماء، بهم  هاذ 
الميدان وԴت تما، اش̑تغلو ليل نهار مع الشركات، في م̲ظومة، في ˊرԷمج 

  مسطر، طبقا ̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة Դش يقومو Դلواجب. 
وهاذ التد˭ل دԹلهم تضرب به ودԹل المغاربة كلهم ودԹل المنظومة لمواݨة  
ينصرو،  الله   Էس̑يد دԹل  المباشر  الإشراف  تحت  المغرب  دԹل  الكوارث 

  تضرب به المثل فالعالم كله. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
المس˖شار̽ن   السادة  تعق̀بات  ̊لى  الرد  ̊لى  الوز̽ر  الس̑يد  لكم  شكرا 

  المحترمين. 
ه "ˊرԷمج الوزارة من ˡǫٔل تحلية م̀اه   وǫٔمر ̥لسؤال السادس وموضو̊
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  البحر". 
  ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب. 

  المس˖شار المحترم. السي ࠐدي، الس̑يد

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم ࠐدي: 
  الرئ̿س.  الس̑يدشكرا 

  ˉسم الله الرحمن الرحيم 
  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  المحترمون، السادة الوزراء 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
البحر   م̀اه  لت˪لية  الحكومة  مخطط  حول  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮سائلكم، 

  ببلادԷ؟ 
  .وشكرا

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

  والتˤارة نيابة عن الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء:   الصنا̊ة الس̑يد وز̽ر  
  الرئ̿س.  الس̑يدشكرا 
  المس˖شار المحترم ̊لى هاذ السؤال الهام.  الس̑يدشكرا 

̠يتوفر ̎اية    14اҡنٓ ̊لى    المغرب  إلى  البحر المنجزة  م̀اه  محطة لت˪لية 
دور إلى ǫخٓره. 2023 lفˆكأد̽ر، فالعيون، فالحس̑يمة، فˍو  

مليون متر  220إجمالي الطاقة الإنتاج̀ة الحالية دԹل هاذ المحطات تقريبا  
مكعب في الس̑نة، مشاريع محطات تحلية م̀اه البحر اللي هي فإطار الإنجاز  

مليون متر مكعب إضاف̀ة فا߱ا˭ߧ، فس̑يدي   103اليوم، غتمك̲نا من إنتاج  
  إفني، ǫٔمر̠وف، س̑يدي الغازي وفطرفاية. 

السعة دԹل   ˔كون عندها  ̎ادي  ا߱ا˭ߧ،   37هاذ المحطة، م˞لا دԹل 
مليون متر مكعب س̑نوԹ، اللي ̎ادي تمكن من دعم م̀اه الشرب فا߱ا˭ߧ، 

ஒلاف هك˗ار، ˭لال فترة    5وǫٔيضا السقي دԹل   ǫ2023  س̿تم الشروع   2025و
  و. في اس̑تغلال محطات تحلية م̀اه البحر́ كل من ا߱ا˭ߧ وس̑يدي إفني وǫٔمغري 

لتزويد كل   l’OCP)2(مع  2023تم توق̀ع ǫٔيضا عقد ام˗ياز ˭لال س̑نة 
من ǫٔسفي والجديدة بمياه الشرب، وكذا إنتاج م̀اه صناعية بمشروع مشترك 

 2023مليون متر مكعب س̑نوԹ ˭لال فترة    85لت˪لية م̀اه البحر لإنتاج  
اللي ̎تزاد إلى  2025و س̑نة   110،  ابتداء من   ،Թمليار متر مكعب س̑نو

2026 .  
المس̑توى   ̊لى  البحر  م̀اه  لت˪لية  محطة  ǫٔكبر  لإنجاز  الإ̊داد  ǫٔيضا  ̠يتم 

مليون متر مكعب    300سطات،̄ سعة تقدر بـ    -الوطني في ݨة ا߱ار البيضاء 

 
2 Office Chérifien des Phosphates 

، ومنها  2026مليون متر مكعب ابتداء من س̑نة  200واللي هي ̎ادي تبدا 
  مليون متر مكعب غتمشي ̥لسقي. 50

بتزن̿ت،  الشرق̀ة،  Դلجهة  البحر  م̀اه  لت˪لية  المحطات  من  ̊دد  ˊرمجة 
لمباشرة  وذߵ  وǫٔكاد̽ر،  طرفاية  محطتين  وتوس̑يع  رة  والصو̽ كلميم  طانطان، 

ߧ    . 2027و  2026اس̑تغلالها في مر˨
  .وشكرا

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

 ̥لس̑يد المس˖شار المحترم.  ا̦كلمة اҡنٓ

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم ࠐدي: 
  ̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم. 

لابد في البداية من التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن بلادԷ تعاني ̊لى غرار العديد من دول 
نتج عنه نقص  اҡٔمر ا߳ي  المناخ̀ة،  ̥لتغيرات  الوخيمة  العالم من التداعيات 

  ˨اد في الموارد المائية. 
وԳق˗صادية  Գجۡعية  التنمية  ̊لى  تؤ˛ر  المياه  ندرة  بˆنٔ  شك  ولا 

  المس̑تقˍلية في المغرب.
وكن˖ˤ̀ة مˍاشرة لضعف ال˖ساقطات المطرية، يتوقع القطاع الفلاݮ إنتاج  
ˡد م̲خفض هذه الس̑نة، و̊لى المدى البعيد س̑يؤدي تغير المناخ إلى خفض 

إلى   تصل  ب̱س̑بة  الإجمالي  المحلي  هذه %6.5الناتج  تؤدي  ǫٔن  يمكن  كما   ،
إلى ̯زوح   ǫٔي    1.9التغيرات  القرى،  من إجمالي   %5.4مليون مغربي من 
  . 2050السكان بحلول س̑نة 

  الس̑يد الوز̽ر، 
العام لمقاولات المغرب ̮ش̑يد Դ߽هودات الجبارة التي تبذلها    Գتحادإننا في  

الحكومة، ˭اصة وضع نموذج ˡديد لت˪لية م̀اه البحر، بهدف تعبئة ǫٔكثر من 
  ، ونذ̠ر منها: 2030مليار متر مكعب في الس̑نة بحلول  1.3

مˍدئيا   - مخصصة  كانت  ҡٔنها  قدراتها  من  الرفع  وضرورة  ǫٔكاد̽ر  محطة 
 ̥لفلا˨ة؛ 

 ˓شغيل محطة ǫٔسفي؛  -
 محطة الت˪لية Դلعاصمة Գق˗صادية؛  -
 مشروع الربط بين نهر س̑بو ونهر ǫٔبي رقراق.  -

ا߿صصة   الإجمالية  المالية  Գعۡدات  من  الرفع  Դهۡم،  لاحظنا  كما 
لتزويد Դلماء الشروب في مشروع قانون المالية لس̑نة    2024̥لبرԷمج الوطني̥ 

  مليار درهم.   18إلى ما يفوق 
  نقط رئ̿س̑ية:  3وفي هذا الإطار، لابد من الإشارة إلى 
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التكلفة المرتفعة لت˪لية م̀اه البحر تبقى ̊ائقا مقارنة مع الوسائل    -1
التكلفة لتۡشى مع   التقليدية، وهو ما ي̱ˍغي التعامل معه ̊بر تخف̀ض هذه 
˭اصة  الفلاح̀ة،  المقاولات  تنافس̑ية  ̊لى  تؤ˛ر  ولا  الفلا˨ين  إمكانيات 

 المصدرة؛ 
عملية   -2 مخلفات  عن  الناتجة  البي˃̀ة  المشˆكل  بعين Գعتبار  اҡٔ˭ذ 

الت˪لية، وهو ما يتطلب التعامل معه بجدية من ˭لال الق̀ام بدراسة اҡٔ˛ر 
 لتفادي اҡٔضرار Դلحياة البحرية والفرشة المائية الباطنية؛ 

الطاقات  -3 المياه والطاقة وتوظيف  كفاءة  العمل ̊لى Գس˖ۢر في 
ر م̲ظومة فلاح̀ة   ˡديدة تعتمد ̊لى المتˤددة في محطات الت˪لية، وكذا تطو̽

  الت˪لية والمنتˤات الفلاح̀ة اҡٔقل اس̑تهلاكا ̥لمياه. 

وفي اҡٔ˭ير، فإننا، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ن˖ساءل معكم عن ǫفٓاق الشراكة 
بين القطاع العام والخاص في محطات تحلية المياه، ˭اصة ونحن ن̱˗ظر تفعيل 
ليه في القانون  ا̥لجنة الوطنية̥ لشراكة بين القطا̊ين العام والخاص المنصوص̊ 

  في هذا ا߽ال.  لمنح رؤية واضحة ̥لقطاع الخاص الوطني  46.18رقم 
̊لى   الوطنية  المقاولات  ل˖شجيع  التحفيزية  التدابير  عن  ن˖ساءل  كما 
  Գس˖ۢر في هذه المحطات ومدى تفعيل اҡٔفضلية الوطنية في هذا القطاع؟

  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  المس˖شار المحترم. شكرا الس̑يد 

 هل ߱̽كم تعق̀ب الس̑يد الوز̽ر؟ 
  تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة نيابة عن الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى التعق̀ب.

̊لى  البحر  م̀اه  تحلية  مشاريع  ˡل  ˨اليا في  يتم Գعۡد  بعˤاߦ،  ̎ير 
Գبتكارية   القدرات  من  للاس̑تفادة  والخاص  العام  القطا̊ين  بين  الشراكة 
̥لقطاع الخاص في مجال تحلية م̀اه البحر وضمان توفير الخدمات بصفة تعاقدية  

اة؛    وتقديمها في اˡٓҡال المحددة وԴلجودة المتو˭
لى الطاقات المتˤددة ǫٔيضا من ˡǫٔل تلبية الحاج̀ات  بير̊  Գعۡد̄ شكل̠ 

  .الطاق̀ة لهذه المشاريع وتخف̀ض ا̦كلفة 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر، ا̯ته̖ى الوقت ا߿صص ̥لتعق̀ب. 

المرتبطة   ه "استراتيجية الحكومة لتدبير ا߿اطر  السابع وموضو̊ السؤال 
  Դلكوارث الطبيعية"، والسؤال ̥لس̑يد رئ̿س الفريق الحركي. 

 .  السي مˍارك الس̑باعي، تفضل الس̑يد المس˖شار

  مˍارك الس̑باعي:  الس̑يد المس˖شار  
  الرئ̿س.  الس̑يدشكرا 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
من دروس الزلزال وقˍࠁ العديد من اҡٔزمات الناجمة عن الف̀ضاԷت ǫٔن  
ر استراتيجية وطنية لرصد وتدبير الكوارث الطبيعية   بلادԷ في ˨اˡة إلى تطو̽
والحد من تداعياتها، ˭اصة في جوانب الب̱̀ة الطرق̀ة وإ̊ادة النظر في البرامج  

والجب  القروية  ̥لمناطق  الموݨة  العموم̀ة  التدابير والس̑ياسات  هي  فما  لية، 
  الحكومة في هذا ا߽ال؟  

  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
 الوز̽ر في إطار الجواب ̊لى السؤال. الس̑يدتفضلوا 

  والتˤارة نيابة عن الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء:   الصنا̊ة الس̑يد وز̽ر  
  شكر الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هذا السؤال.
لى إستراتيجية الحكومة   في البداية تجدر الإشارة إلى ǫٔن الإشراف الفعلي̊ 
لمواݨة ǫٔو تدبير الكوارث الطبيعية يندرج ضمن اخ˗صاصات وزارة ا߱ا˭لية  

  التي تتولى الق̀ادة والت̱س̑يق بين مختلف المتد˭لين. 
الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶   الق̀ادة  ǫٔنه وتحت  ǫٔيضا،  التذكير  يجب 

في إنجاز ǫٔوراش   2004محمد السادس ǫٔيده الله ونصره، شرع المغرب م̲ذ س̑نة  
  ࠐيكلة بهدف التخف̀ف من ا߿اطر المرتبطة Դلكوارث الطبيعية. 

ǫٔما فۤ يتعلق بخطة عمل وزارة التجهيز والماء لتدبير الكوارث الطبيعية، 
ف˗ندرج ضمن إستراتيجية الحكومة لتدبير م̲دمج ̥لم˯اطر الطبيعية، وتتˤلى 

التدابير التالية المت˯ذة من طرف مختلف القطا̊ات المعنية التي ˓شرف  ̊بر  
̊ليها الوزارة، ومنها قطاع اҡٔرصاد الجوية و́كل ما تفعࠁ وقطاع المياه وقطاع  

  الطرق. 
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  لكم الس̑يد الوز̽ر. شكرا 

 المس˖شار.   التعق̀ب الس̑يد

  مˍارك الس̑باعي:  الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

في البداية نجدد في الفريق الحركي التعبير عن ا̊تزازԷ واف˗˯ارԷ ˊك̀ف̀ة 
لصاحب   الحكيمة  الق̀ادة  تحت  الكˍير،  ҡٔԴطلس  الحوز  لزلزال   Է߲ب تدبير 

  الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده. 
العالم، و̯تمنى تدبير حظي Դٕعجاب وتقد̽ر مختلف المنظمات ا߱ولية ودول  

إعمار  وإ̊ادة  لتنمية  المندمج  البرԷمج  تنزيل  الحكومة في  تنجح  ǫٔن  صادقين 
  . اҡٔقاليم المتضررة من الزلزال

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
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مما لا شك ف̀ه ǫٔن بԷ߲ ࠀ ما ̽كفي من التˤارب لتدبير ǫٔم˞ل ̥لم˯اطر  
، إذ عرف ̊بر حقب مختلفة، زلازل وف̀ضاԷت،  الطبيعيةالمرتبطة Դلكوارث 

تجاوز مقاربة رد الفعل لتدبير الكوارث الطبيعية مما ̼س̑تلزم اليوم من الحكومة  
إلى مقاربة اس˖شراف̀ة، ˔ر̝كز ̊لى الملاحظة والرصد واليقظة والت˖ˍع والمراقˍة 

  والإنذار والتحس̿س والوقاية. 
ساهم في  وهي مقاربة س̑تمكن من التخف̀ف من Զٓǫر الكوارث الطبيعية و˓

  حماية اҡٔرواح والممتୖكات والب̱̀ات التحتية واҡ̮ٔشطة Գق˗صادية. 
وا̮سˤاما معه، فالحكومة مطالبة ҡٔԴ˭ذ بعين Գعتبار مخاطر الكوارث  
الطبيعية عند ˊرمجة وإنجاز المشاريع القطاعية وإعطاء اҡٔهمية اللازمة ل߲راسة  
التق̲ية التي يجب ǫٔن ˓س̑تحضر دائما هذه ا߿اطر، ˭اصة في قطاع التجهيز 

  والماء والإسكان والتعمير. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الطبيعية   Դلكوارث  المرتبطة  ا߿اطر  لتدبير  الحكوم̀ة  Գستراتيجية 

2020 -2030   ،Էدات التي عرفتها بلادˤتحتاج إلى تحيين ̊لى ضوء المس̑ت
  ˭اصة بعد الزلزال اҡٔ˭ير. 

التعجيل Դٕ˨داث م̲صة في كل ݨة  وفي هذا الإطار، ندعو الحكومة إلى  
مجالس  مع  وشراكة  بت̱س̑يق  ǫٔساس̑ية  موارد  من  Գستراتيجي  ̥لمخزون 
تنف̀ذا   الطبيعية،  ̥لكوارث  الفوري  التصدي  نجا̊ة  ضمان  بغية  الجهات 

  ̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة في هذا الإطار. 
المؤسساتي وتقوية   اԶٓҡر  الفريق الحركي تحسين  ǫٔيضا في  ونقترح كذߵ 
الوقائية  المشاريع  في  وتيرة Գس˖ۢر  ˓سريع  إلى  ǫٔيضا  ونتطلع  تمويࠁ،  ஒليات  ǫ

الكوارث Զٓǫر  من  التقليص  إلى  Դل̱س̑بة   الهادفة  السدود  م˞لا:  الطبيعية، 
  ̥لف̀ضاԷت، والطرق والمساߵ.. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س، ا̯ته̖ى الوقت. 

  رد ̊لى التعق̀ب، الس̑يد الوز̽ر؟ كا̽ن شي
  تفضلوا. 

  والتˤارة نيابة عن الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء:   الصنا̊ة الس̑يد وز̽ر  
  بعˤاߦ، شكرا ̊لى هاذ التعق̀ب الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ǫٔيضا   قابߧ  ولكن  واس˖شراف̀ة،  اس˖ˍاق̀ة  مقاربة  ̊لى  تتوفر  الحكومة 
  ̥لتجويد، وشكرا ̊لى الإضافات اللي ج̀تو بها. 

ر   وتطو̽ تعز̽ز  كا̽ن  الجوية،  اҡٔرصاد  لقطاع  Դل̱س̑بة  م˞ال  غنعطيكم 
ووسائل  الحسابية  القدرات  تعز̽ز  الجوي،  ̥لرصد  الوطنية  الش̑بكة 
معلوماتية  وم̲ظومة  م˗طور  ˡد  ˨اسوب  ̊لى  Դلاعۡد  الاتصالات، وذߵ 

  ˨ديثة لتجميع ومعالجة المعطيات. 
اللي كت˪لل بحاسوب ˡد م˗طور   اللي كتجي، هي  المعطيات هي  هاذ 

̥لسلطات  يمكن  Դش  جما̊ة  ̦كل  اس˖ˍاق̀ا  الجوية  اҡٔرصاد  تعطينا  Դش 
  والساكنة تˆٔ˭ذ Գح˗ياطات دԹلها، هاذ الشي ̎ير Դل̱س̑بة ̥لقطاع الجوي.

Դل̱س̑بة ̥لطرق، Դل̱س̑بة ̥لمياه، Դل̱س̑بة ̥لف̀ضاԷت كا̽ن مقاربة، ولكن 
  الكمال ߸، وكلشي قابل ̥لتحيين. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر. شكرا 

ه "وضعية عمال الشسا̊ة Գس̑ت˝̲ائية"، وا̦كلمة   والسؤال الثامن موضو̊
ة الكونفدرالية   ا߱يمقراطية ̥لشغل.  ҡٔ˨د ǫٔفراد مجمو̊

  لحسن Էزهي:   الس̑يد المس˖شار  
  الوز̽ر، عن وضعية عمال الشسا̊ة Գس̑ت˝̲ائية؟   الس̑يد̮سائلكم  

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر في إطار الجواب. 

  والتˤارة نيابة عن الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء:   الصنا̊ة الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال الهام. 

فات الس̑يد وز̽ر التجهيز والماء، ǫٔنه ˡاوب ̊لى هاذ السؤال، ك̿ش̑تغل 
 1551ولا    Դ1500ش يصفي الوضعية دԹل هاذ الف˄ة اللي ك˖شغل تقريبا  

وا˨د اللي هوما فالحق̀قة ˭ارج التغطية اҡنٓ، كا̽ن ̊دد دԹل Գجۡ̊ات مع  
، Դش يلقاو  كل المتد˭لين من وزارة المالية، من ̊دد دԹل الوزارات اҡٔخرى

  الحلول. 
الوز̽ر ملتزم وك̿ش̑تغل Դش يصفي بصفة نهائية ويلقى الحل لهاذ   الس̑يد 

  الوضعية إن شاء الله. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ، الس̑يد المس˖شار المحترم تفضل. السي Էزهي

  لحسن Էزهي:   الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

إطار   في  ˓شغيلهم  تم  وا߳̽ن  والماء،  التجهيز  بوزارة  العاملين  ف˄ة  إن 
س̑نة في ˭دمة  25الشسا̊ة Գس̑ت˝̲ائية، ا߳ي قضى البعض منهم ǫٔزيد من 

  هاذ القطاع ومختلف المد̽رԹت التابعة لهاذ الوزارة. 
وبدون   والتق̲ية  منها  الإدارية  والمˆمٔورԹت  اҡٔشغال  بمختلف  يقومون 
إ̦يهم بطبيعة الحال، ̎ير ǫٔنهم  انقطاع حتى يوم̲ا هذا، وذߵ لحاˡة القطاع 
  ظلوا ̊لى الهامش دون التفكير في ˨ل حق̀قي لوضعيتهم الإدارية والقانونية.

˔رس̑يم جميع   بۣ̿ تم  م̲ه،  الترس̑يم ˨ل Էجح وا߳ي حرموا  ǫٔن  نعتبر  إذ 
م̲ذ   م̲ذ  2003-2002المؤق˗ين  Դلقطاع  التحق  بعضهم  ǫٔن  ̊لما   ،1992 
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ارج اهۡم الوزارة،   لى ǫٔبواب التقا̊د، لكن ملفهم ظل معلقا و˭ اليا̊  وبعضهم˨ 
العائلية،   التعويضات  الصحية،  التغطية  من  محرومون  فإنهم  هذه  والحاߦ 
ونهم  ˭دمات مؤسسة اҡٔعمال Գجۡعية و̎ير معترف بهم إدارԴ ،Թلرغم من̠ 

وف اҡٔولى ǫٔوقات ̼شكلون ركيزة ǫٔساس̑ية في القطاع، ح̀ث تجدهم في الصف
واҡٔوراش  المد̽رԹت  مصالح  و́كل  ǫخٓره،  إلى  الزلزال،  كالجائحة،  اҡٔزمات 

  الكبرى، وقد Դǫٔنوا عن ࠐنية ̠بيرة في كل ا߽الات. 
إنهم ضحاԹ ا̦تهم̿ش والإقصاء ا߳ي رافقهم طيߧ مدة اش̑تغالهم Դلقطاع،  
وجفت   Դٕنصافهم،  المطالبة  ˊكثرة  ح̲اجرهم  وԴحت  ǫٔصواتهم  وقد صدعت 
ǫٔقلاࠐم ˊكثرة تدو̽ن الشكاԹت ومراسߧ مختلف الجهات، لكن دون ˡدوى 

نه ملف  ولا ǫٔ˨د اقترب من ملفهم ومن تحسين وضعيتهم الإدارية المˆٔساوية، وߒٔ 
  ˨ارق، ملهب. 

الملفات   من  الملف  هذا  ̥لشغل،  ا߱يمقراطية  الكونفدرالية  في  نعتبر  إننا 
الحماية  تعميم  ولا  التنموي،  ا̦نموذج  شعارات  مع  يۡشى  لا  وا߳ي  الحارقة، 
العمل بهذه  ǫٔن  بˆؤضاع الطبقة الهشة والفقيرة، ونعتبر  Գجۡعية وا̦نهوض 

شغل، ولتحق̀ق ǫٔدنى الطريقة ولمدة طويߧ هو خرق سافر لمق˗ضيات مدونة ال 
شروط العمل اللائق بما ف̀ه Գس̑تقرار وغياب وضوح العلاقة الشغلية التي  
˔ربط هذه الف˄ة Դلوزارة، والتفاوԵت في اҡٔجور من مد̽رية ҡٔخرى، والتي  

  لا تتˤاوز في ǫٔ̎لب اҡٔح̀ان الحد اҡٔدنى لҢٔجور. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
الإقليمية  Դلمد̽رية  الحاصل  Գح˗قان  يخص  فۤ  العاˡل  التد˭ل  يتعين 

والمد̽رية   2023وش̑ت̱بر    2022بمك̲اس، وا߳ي لم تصرف ǫٔجرة شهري دج̲بر  
الإقليمية́ كلميم، اللي في هاذ ا̥لحظة اللي اح̲ا تنذا̠رو، كا̽ن اعتصام ووقفات 

قراطية ̥لشغل، التي لم يتم في المد̽رية دԹل كلميم، التي Դسم الكونفدرالية ا߱يم
صيغة  لإيجاد  مجهود  وبذل  الإقليمي  الخازن  طرف  من  الجديد  المعيار  اعۡد 
قانونية ل˖سوية وضعية هذه الف˄ة، سواء مع وزارة الوظيفة العموم̀ة ǫٔو المالية 

ه ̊لى صعيد رئاسة الحكومة.     ǫٔو الخزينة العامة ̥لمملكة ǫٔو طر˨
  إن اҡٔمر لا يهم قطاع التجهيز والماء فقط، بل يهم قطا̊ات ǫٔخرى.

  الس̑يد الوز̽ر، 
ǫٔلم يحن الوقت بˆنٔ تتحمل الوزارة مسؤوليتها ل˖سوية هذا الملف وإدماݨا  

  لهاذ الف˄ة في ǫٔسلاك الوظيفة العموم̀ة؟

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  وكان هذا ǫخٓر سؤال، عندكم شي رد ̊لى التعق̀ب، الس̑يد الوز̽ر؟ 
  كان هذا ǫخٓر سؤال في قطاع وزارة التجهيز والماء. 

واҡنٓ نمر لقطاع وزارة الصنا̊ة والتˤارة واللي هو في صميم اخ˗صاصكم،  
  الس̑يد الوز̽ر. 

دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  سؤال  مع  البداية  المواليين،  والسؤالين 
ه "˓سهيل الولوج ̥لعقار ا߿صص للاس˖ۢر الصناعي".    والتعادلية، وموضو̊

  لكم ا̦كلمة الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف اҡٔنصاري: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  السادة الوزراء، 

  ن، و ن والمس˖شارات المحترم و المس˖شار السادة 
ǫٔسائلكم، الس̑يد الرئ̿س، عن إستراتيجية الوزارة لت̿سير الولوج ̥لعقار  

  ا߿صص للاس˖ۢر الصناعي؟ 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه "المناطق الصناعية"، وا̦كلمة ̥لفريق Գشتراكي  السؤال الثاني موضو̊

  المعارضة Գتحادية.  -
  السي الساߵ، تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد الساߵ الموساوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

بها   تقوم  التي  والتدابير  الإجراءات  عن  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ̮سائلكم 
  الحكومة لضمان تدبير مس̑تدام وفعال ̥لمناطق الصناعية؟ 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لرد.

  تفضلوا ̥لمنصة عندكم ست دقائق. 

  وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة:   مزور الس̑يد رԹض 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا السادة المس˖شاران المحترمان ̊لى هاذ اҡٔس̑ئߧ القيمة. 
يتوفر   المغرب  اليوم  الصناعية،  ̥لمناطق  تقريبا  Դل̱س̑بة    12.000̊لى 

  هك˗ار دԹل اҡٔراضي الصناعية ا߽هزة.
مشروع دԹل إ̊داد م̲اطق    27في إطار الس̑ن˖ين، الوزارة شرعت في  

Դٕجمالي   في   1470صناعية  غيتضاعف  Դقي  ˡاي  واللي  إضاف̀ة،  هك˗ار 
  هك˗ار.  333الس̑نوات الاثنين المقˍߧ، وԴٕ̊ادة تˆهٔيل تقريبا  

اليوم ك̱ش̑تغلو مع كل الجهات، مع كل ا߽الات الترابية، ح̀ث كا̽ن التزام 
إقليم، ̊لى سˌ̀ل  اللي ا˭ذيناه هنا من ˡǫٔل إ̊داد م̲طقة صناعية في كل 
المثال كنت نهار الجمعة فالرش̑يدية واˊرم̲ا اتفاق̀ة من ˡǫٔل تطو̽ر خمس م̲اطق 



  ǫٔ  2023كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

24 

 ) ǫٔ 2023كتوˊر 31(  1445 اҡخٓرربيع  15

دة في كل إقليم، وهذا التزام اللي غنا˭ذوه.    صناعية، و˨
كا̽ن في ̊دة ݨات ̊دد دԹل اҡٔقاليم اللي عندهم م̲اطق قديمة، خص 
ولكن  صناعية  ماشي  ˡديدة  لمناطق  محتاˡين  اللي  دԹلها،  التˆهٔيل  إ̊ادة 
ǫٔيضا   لها  ˔نمش̑يو  كبرى،  ˓س̑تقطب مشاريع  ما يمك̲لهاش  اق˗صادية، ح̀ث 

  Դش يخرجو الحرف̀ين Դش نعطيو ǫٔراضي ̥لكراء ǫٔو ̥لشراء ̥لحرف̀ين. 
ǫٔيضا، Դش ̯زيدو فهاذ ا߽ال، اليوم كا̽ن رغبة ̠بيرة Դل̱س̑بة لعدد دԹل  
الصانعين اللي ̠يكونو فالمدن، اللي ̠يبغيو يخرجو من المدن، ح̀ث ̠يكونو 
فملحقات اللي ما كتواˡˌش الضوابط دԹل السلامة، وعندԷ ˊرԷمج اللي هو 

  ˊرԷمج "سلامة" Դش نخرجوهم. 
فهاذ  المضارԴت،  دԹل  ̊دد  كا̽ن  ح̀ث  ˡديد،  بقانون  ج̀نا  ǫٔيضا، 
اع سريع دԹل هاذ اҡٔراضي اللي ما ̠يتمش  lل استرˡǫٔ المناطق الصناعية من

  اس̑تغلالها ǫٔو ˔ثمينها ҡٔغراض صناعية.
عندԷ مقاربة شمولية Դش نعطيو كل ما يحتاˡه المس˖ثمر من ˡǫٔل ˭لق  

  فرص الشغل.
  Է̊ليه،    1625اليوم عند ك̱ش̑تغلو  اللي  دԹل   %88مشروع صناعي 

موالين المشاريع عندهم اҡٔرض اللي هي مجهزة ǫٔو المكان اللي يمكن لهم يصاوبو 
مازال ما اخ˗ارو فين غيصاوبو   %60، منهم  %12ف̀ه المشروع دԹلهم، بقات  

يعرفو  ا̦كامߧ دԹلهم Դش  المشروع دԹلهم ومازال ما كملوش ا߱راسة المالية 
  واش ̎̿شريو ولا غيكريو. 

اҡٔخر̽ن ̠يقلبو ̊لى إمكانية Դش يصاوبو هاذ المشروع الصناعي    40%
هاذ  الحالات  دԹل  فعدد  إشكال، ح̀ث  معه   Էلهم، وهذا عندԹد فاҡٔرض 
اҡٔراضي ما كا̮ش عندهم الصفة الصناعية، وتتعرفو بˆنٔ اح̲ا اليوم كنركزو كل  
محتاˡة  الصنا̊ة  ح̀ث  ̊لاش؟  الصناعية،  فالمناطق  الصناعية  المشاريع 

لتجزئة، محتاˡة ̥لضو، محتاˡة ̥لطريق وما يمك̲اش نصاوبو مصنع فوق كل  ̥ 
ǫٔرض اللي ̠يملكها شي وا˨د، وهاذ الشي خصنا نعرفوه، اليوم الصنا̊ة خصها  

  تدار فالمناطق الصناعية. 
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  الوز̽ر.  الس̑يدشكرا 

الفريق   من  المس˖شار  ̥لس̑يد  ا̦كلمة  ǫٔعطي  التعق̀ب  إطار  وفي 
دة والتعادلية.   Գس̑تقلالي ̥لو˨

  المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف اҡٔنصاري: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ الإيضا˨ات. شكرا
و̯ثمن ̊اليا ا߽هودات اللي تتقومو بها م̲ذ توليكم ̊لى رǫٔس هاذ القطاع  
الحيوي اللي هو قطاع الصنا̊ة والتˤارة، و̯ثمن ǫٔيضا هاذ الزԹرة دԹل إقليم 
لهاذ Գلتفاتة Դش ˔كون عندو م̲اطق  اللي صرا˨ة كان محتاج  الرش̑يدية 

فالاستراتيجية   ǫٔنه  صناعية، وهذا لابد ما يد˭ل  العامة دԹل ا߱وߦ، دԹل 
المناطق التي ˔زخر بموارد طبيعية اللي تحتاج إلى ˔ثمين، لابد ǫٔن نخلقو فيها  
ات اللي Դهظة  lن ك̱س̑توردو بعض المنتوҡٔ ..ش يمكنԴ م̲اطق صناعية

 .Էفي بلاد Էش ̠يتصاوبو عندԴ لهمԹن المادة الخام دǫٔ ا̦ثمن في ˨ين  
الحالية   ̥لمجهود اللي تدار ̊لى مس̑توى الحكومة  ǫٔيضا  Էǫٔ بغيت ̮شير 

القطاع دԹل Գس˖ۢر، صرا˨ة اللي بذل وا˨د   دԹل القوانين المنظمة لهاذ
القانون الإطار دԹل Գس˖ۢر، عموما القانون ا߽هود ̠بير، ويحسب لها ǫٔن  

اللي ˡا بوا˨د الهدف ˡد ̊الي فالطموح وهو ̠يف ما تنعرفو   03.22رقم  
مليار، والهدف في ǫٔفق   335م˞لا  Գ2024س˖ۢر العمومي اҡنٓ في ميزانية 

ǫٔلف   500مليار دԹل Գس˖ۢرات لخلق    ǫٔ550نه نتوفقو ǫٔنه نعبؤو    2026
وخ شغل،  ̥لقطاع م̲صب  ǫٔكثر  ا߽ال  وإعطاء  المعادߦ  هاذ  قلب  صوصا 

ود ا̦كلي للاس˖ۢر ̊لى الخاص، Դش يمكن يقوم Դس˖ۢرات ثلثين دԹل ا߽ه
  المس̑توى الوطني بعكس الحاߦ اللي عندԷ اليوم. 

لهاذ السˌب، فالولوج ̥لعقار الصناعي، كنظن شرط من شروط النˤاح 
دԹل هاذ الإستراتيجية دԹل Գس˖ۢر عموما، ولابد ǫٔنه تعطى لو العناية Դش 
كما قلت فمناطق الهامش وفˍعض المناطق، ҡٔن هناك ݨات التي ˔زخر بعدة 

ǫٔنه Գس̑تغلال   (un suréquipement)م̲اطق صناعية، كا̽ن   Դلتˆ̠ٔيد 
ǫٔيضا   هناك  ولكن  تˆهٔيل،  إلى  تحتاج  ربما  الوز̽ر،  الس̑يد  قلتو،  ربما  دԹلها 

  م̲اطق اللي تحتاج لهاذ ا߽هود دԹل المناطق الصناعية. 
كما تتعرفو ǫٔيضا الولوج ̥لعقار شرط من الشروط دԹل الولوج ̥لتمويل، 
دو ǫٔن ملي تند̽رو وا˨د  lن اللي وǫٔ ة دالمس˖ثمر̽ن فالإشكال اللي عند مجمو̊
كنلقاو وا˨د  المملكة  المراكز الجهوية للاس˖ۢر ̊بر  النظرة شامߧ م˞لا ̊لى 

ۢر، ولكن ربما العائق العدد هائل دԹل الملفات المطرو˨ة واللي ˡاهزة للاس˖
دԹل الولوج ̥لعقار يعتبر ̊ائق ǫٔساسي، وهذا عندو تˆٔثير ̊لى م̲اخ اҡٔعمال 

  عموما. 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد المس˖شار ا̯ته̖ى الوقت.

ҡٔ˨د Գشتراكي    ا̦كلمة  الفريق  الس̑يد    -ǫٔفراد  Գتحادية  المعارضة 
 المس˖شار السي الساߵ تفضل. 

 ߵالمس˖شار الس̑يد    الموساوي:  السا
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  Էن قطاع الصنا̊ة اليوم ببلادǫٔ ،مما لا شك ف̀ه، الس̑يد الوز̽ر المحترم
يلعب دورا ࠐما في اق˗صاد المملكة وتطورها، خصوصا مع اҡٔهمية التي يو̦يها  

التي ̼سعى إلى ˭لقها مع    صاحب الجلاߦ نصره الله لهذا القطاع والشرǫكات
وԳق˗صاديين،   ا߱وليين  الفا̊لين  من  مختلف  العديد  بخلق  ا߱فع  قصد 

لى الحكومة  دات الصناعية الكبرى في مختلف ا߽الات، اҡٔمر ا߳ي يحتم̊  الو˨
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اҡٔساس̑ية  ا߱̊ائم  ǫٔ˨د  الصناعي  القطاع  جعل  ˡǫٔل  من  الجهود  مضاعفة 
  للاق˗صاد الوطني. 

ح̀ث لا ̽زال م̲طق اҡٔقطاب الصناعية الكبرى ࠐيمنا في بعض المناطق 
ش̑باب  ا߽الية ويجعل  العداߦ   ǫٔبمبد يمس  ا߳ي  المملكة،  ˔راب  دا˭ل  فقط 
فرص  ̊لى  الحصول  ˡǫٔل  من  اҡٔقطاب  ت߶  إلى  يفرون  اҡٔخرى  المناطق 

  الشغل الملائمة لتكويناتهم. 
وفي هذا الس̑ياق، ǫٔس̑تحضر معكم، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔ˨د الإشكالات التي  

الساق̀ة الحمراء المتمثߧ في تˆٔخر إنجاز مشاريع ذات الصبغة  -تعرفها ݨة العيون  
الصناعية التي تم ˡҡٔلها رصد مˍالغ ̠بيرة من ˡǫٔل تحويلها إلى قطب صناعي 

هذه الجهة و߸ الحمد    قادر ̊لى جعل المنطقة ǫٔكثر ازدهارا وتطورا، ̊لما ǫٔن
لب    lنها تف˗قر إلىǫٔ ير ديدة بمواصفات دولية،̎   lتعرف م̀لاد م̲طقة صناعية
اس˖ۢرات كبرى، مع العلم ǫٔن الجهة كما تعلمون غنية Դلموارد الطبيعية، هذا  
فضلا عن المناخ الصحراوي ا߳ي يبرز العديد من الإمكانيات في مجال الطاقة 

الشي والريحية،  Գح˗ياˡات الشمس̑ية  تلبية  في  ̼ساهم  ǫٔن  يمكن  ا߳ي  ء 
البي˃̀ة، وكذߵ توس̑يع هامش صنا̊ة  الوطنية ̥لكهرԴء ويعزز Գس̑تدامة 
الش̑باب  صفوف  دا˭ل  البطاߦ  ̮س̑بة  تقليص  إلى  إضافة  البديߧ،  الطاقة 

لق شغل قار ودائم لهم.    Դلجهة، و˭
تمنى لكم كل التوف̀ق في تنزيل ورش صاحب   وفي الختام، الس̑يد الوز̽ر،̯ 

  الجلاߦ الم߶ محمد السادس. 
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  الس̑يد المس˖شار المحترم. شكرا 

  ̊لى التعق̀ب الس̑يد الوز̽ر؟  هل ߱̽كم رد
 تفضلوا. 

  والتˤارة:   الصنا̊ة الس̑يد وز̽ر  
  شكرا ̊لى هذه التعق̀بات الإضاف̀ة. 

ه دԹل العهد   lعطى التوǫٔ Էولا وقˍل كل شيء، اليوم س̑يدǫٔ  لԹالجديد د
لق فرص شغل  لى الس̑يادة ومن ˡǫٔل˭  ه مˍني̊  lالصنا̊ة المغربية، وهذا التو

ه اللي ̎اديين ف̀ه.  lول وهذا هو التوҡٔلنا، هذا اԹ̥لش̑باب د  
و̎اديين ف̀ه بمقاربة ˓شار̠ية، ݨة بجهة، ̎ادي ̮ش̑تغلو معها ̊لى البرامج، 
̊لى Գس˖ۢرات اللي خصها، ̊لى ا߱عم اللي خصنا نعطيوه، ̊لى المناطق 
اللي خصنا نحطوها فيها، Դش نضافرو الجهود ونجيبو ذوك المشاريع اللي خصنا  

التنمية المس̑تهدفة اللي بغاها س̑يدԷ ̦كل ݨة في المغرب،    نجيبو Դش ند̽رو
  إن شاء الله. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

ه "دعم المقاوߦ    الوطنية ودعم تنافس̿تها". ونمر ̥لسؤال الثالث موضو̊
  فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة.  وا̦كلمة ҡٔ˨د.. ǫٔو الس̑يد رئ̿س

 السي ̠ريم تفضل. 

  الكريم الهمس:  عبد المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  السادة الوزراء، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

ǫٔهم   هي  ما  الوز̽ر،  الس̑يد  الرئ̿س،  الس̑يد  ߱عم سؤالنا  الإجراءات 
  المقاولات الوطنية ودعم تنافس̿تها؟ 

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
 الس̑يد الوز̽ر في إطار الرد ̊لى السؤال.  ا̦كلمةلكم 

  والتˤارة:   الصنا̊ة الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هذا السؤال الهام. 

اҡٔج̲بية دون المغربية، بحيث ǫٔن قطاع الصنا̊ة دائما متهم بدعم المقاولات  
  وهذا ̎ير صحيح. 

كل ما حطاتو البرامج الوزارية م˗وفرة ̦كل المس˖ثمر̽ن اللي ̎ادي يخلقو 
  فرص الشغل ̥لمغاربة والمغربيات. 

ˊرԷمج اس˖ۢري في    1625هذا ǫٔولا وقˍل كل شيء، اليوم من ǫٔصل  
ومنها    %89الصنا̊ة،   مغربي،  رǫٔسمال  Գس˖ۢرات  هذه   %70دԹل 

  مقاولات صناعية صغرى وم˗وسطة. 
كا̽ن ̊دد دԹل البرامج اللي كتدعم التنافس̑ية دԹل المقاوߦ المغربية، ˊرامج 

البرامج اللي كدعمها ̥لتحول   (MarocPME)اس˖ۢرية، منها البرامج دԹل  
ஒليات وكل الخبرات من ˡǫٔل النˤا̊ة  ǫ خضر واس̑تعمال كلҡٔق˗صاد اԳ إلى
موا̠بة في  تق̲ية كانت  موا̠بة  ˊرامج  م˗ˤددة،  طاقات  إلى  والولوج  الطاق̀ة 
الخبرة المالية ǫٔو موا̠بة في الخبرة التق̲ية المدققة، اليوم هاذ مغرب المقاولات 

مقاوߦ من ˡǫٔل تقوية التنافس̑ية   4000ا̠بت ǫٔكثر من  الصغرى والمتوسطة و 
  دԹلها. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى الجواب. 

  اҡنٓ ̥لس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب.   وا̦كلمة

  عبد الكريم الهمس:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
اح̲ا المغربية    في الحق̀قة  Դلمقاوߦ  ونف˗خر  نعتز  كفريق  دԹلنا  الرؤية  دائما 

واللي مؤخرا كما تتعرفو ǫٔن س̑يدԷ الله ينصرو ǫٔشرف في قطاع الس̑يارات 
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، فاح̲ا كنعتزو  (NEO)̊لى م̲توج مغربي محض، وذيك الس̑يارات دԹل  
  Դلمقاوߦ المغربية. 

واللي مطلوب اҡنٓ، الس̑يد الوز̽ر، واللي بغيناكم ̡حكومة توا̠بو هذه 
اҡنٓ كما  والت˖ˍع دԹلها، ҡٔن  المقاوߦ والموا̠بة  الملك̀ة وتمش̑يو في دعم  الرؤية 
لاحظنا في الس̑نوات اҡٔ˭يرة كذߵ، Թǫٔم ̠وروǫٔ ،Էن المقاوߦ المغربية ̠يف 

الم  تعز̽ز  وتم  اҡٔو̠سˤين  دԹل  ஒلات  ǫ وǫٔنتجت  المحلية  ǫٔبدعت  س˖شف̀ات 
  الوطنية، وكذߵ Գنف˗اح ̊لى السوق الخارݭ الإفريقي. 

هاذ الإمكانيات وهاذ الطاقات وهاذ المقاولات المغربية، خص الحكومة  
تحتضنها، وԳح˗ضان يعني الموا̠بة والت˖ˍع، فعيب و̊ار ǫٔننا̮ سمعو ǫٔن المقاوߦ 

دԹل   المسار  وا˨د  بعد  ولا    20من  تتعرض   30̊ام  ǫٔنه  العمل  دԹل  ̊ام 
  للإفلاس. 

ǫ̯ٔكم دائما ˓شدو   القطا̊ات المهنية  الوز̽ر، وԴلت̱س̑يق مع  الس̑يد  فهنا، 
اضر̽ن لإنقاذ المقاوߦ من الإفلاس، المقاوߦ المغربية   العصا من الوسط و˔كونو˨ 

كتلعبو في Գق˗صاد اللي  ما    وا߱ور  اصة  و˭ الشغل،  فرص  ˭لق  وكذߵ 
  ǫٔحوج̲ا إلى كذߵ... 

كذߵ، خص توازن ما بين الجهات، الس̑يد الوز̽ر، والتوازن بين الجهات  
ة من المناطق والجهات ̎اديين  يعني في ˭لق م̲اطق صناعية، فالحمد ߸ مجمو̊
بوا˨د الوتيرة ˡد ˡد ࠐمة، فحبذا لو الس̑يد الوز̽ر تفكرو في بعض اҡٔقاليم 

بحضور الس̑يد رئ̿س النائية اللي تخلقو فيها م̲اطق صناعية، وسمعنا مؤخرا و 
ݨة بني ملال اليوم معنا في الفريق ǫٔنه كا̽ن م̲اطق صناعية اللي خص ˔زيد  

مك̲اس، إقليم Եزة اللي   -توزعو هذا المنتوج ̊لى Դقي الجهات بحال ݨة فاس
  عندو وا˨د الطاقات كذߵ. 

̥لعمل   كغرف مس̑تعد̽ن  تˌس̑يط المساطر، واح̲ا  السهر ̊لى  كذߵ، 
  من ˡǫٔل مسا̊د˔كم ̊لى تجويد القوانين وتˌس̑يط المساطر. 

  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  الس̑يد المس˖شار المحترم. شكرا 

  ̊لى التعق̀ب الس̑يد الوز̽ر؟ هل ߱̽كم رد
 تفضلوا. 

  والتˤارة:   الصنا̊ة الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم ̊لى هذا التعق̀ب. 

  Դل̱س̑بة للإفلاس راه مقاولات كت̱شˆٔ وتع̿ش وكتفلس بحال الإ̮سان. 
نوا̠بو، ǫٔكثر ما يمكن ولكن  معلوم خصنا ندعمو، خصنا نعاونو، ˭اصنا  

الإفلاس في المسار دԹل المقاوߦ، وما يمك̲اش نفلتو م̲و، اليوم عندԷ تقريبا  
14.000    Էكتفلس، وفي نفس الوقت عند مقاوߦ ˡديدة   80.000مقاوߦ 

المنظومة   ومن  القدرات  من  نحس̑نو  ما خصناش  ǫٔن  يعني  لا  هذا  كتجي، 
ه الإفلاس،  لموا̠بة  دԹلنا  الله القانونية  شاء  وإن  ̊ليه  ك̱ش̑تغلو  الشي  اذ 

  ̱̎ش̑تغلو ̊ليه جميعا. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

الصغيرة"   المتاجر  "تˆهٔيل وحماية  ه  موضو̊ واҡٔ˭ير  الرابع  ̥لسؤال  ونمر 
  . لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

 تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  الهلواني: مريم   الس̑يدة المس˖شارة  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

الس̑يد الوز̽ر، في ظل شعار ا߱وߦ Գجۡعية، ما هي س̑ياس̑تكم لحماية 
  التˤار الصغار والحرف̀ين؟ 

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
 الس̑يد الوز̽ر.  ا̦كلمةلكم 

  والتˤارة:   الصنا̊ة الس̑يد وز̽ر  
مرارا   Էقش̑ناه  اللي  الهام  السؤال  هاذ  ̊لى  المس˖شارة  الس̑يدة  شكرا 

كرارا جميعا مع النقابة دԹلكم ومع ̊دد دԹل النقاԴت.    و̝
التˤار كما كتعرفو هوما عندهم ǫٔهمية قصوى في ا߽تمع المغربي كما سمعنا  
 ،Թء هناԴҡٔسر اللي ما ̠يكونوش اҡٔل اԹل ̊دد دԹب دҡٔار هو اˤقˍيلا، الت

يتكلف Դلمصاريف دԹلهم حتى ̠يت˪اس̑بو   معه في نهاية الشهر.  و̠
دԹل هاذ الشي اللي عندو فا̦كارني ˭ارج،    %30التاجر اليوم ̠يتكلف  

وهو ما عندو ̊لاقة مع البضائع اللي ̠يˌ̀عها، يعني هو ممول العائلات  30%
وهو عنصر ǫٔساسي، اليوم مضرور بعدد دԹل المنافسات ˡاية من ش̑بكات 
  التوزيع المنظمة، ولكن اليوم ك̱ش̑تغلو ̊لى مقاربة شمولية اللي كتد˭ل فيها: 

ǫٔولا، حماية التاجر اللي غيدور فهاذ المنظومة ̥لحماية، المشروع الكˍير 
دԹل س̑يدԷ دԹل الحماية Գجۡعية Դش ̽كون عندو حماية ǫٔولا وقˍل كل  

  شيء هو اҡٔول غيد˭ل فهاذ المنظومة دԹل توس̑يع الحماية Գجۡعية؛ 
Զنيا، خصنا الإدماج المالي، ̊لاش؟ ح̀ت عندو ̊دد دԹل المصاريف 
ة اللي ما ̠يمك̲لوش هو، ǫٔما يتحول ǫٔما يتقوى، Դش ينوع العرض  lاللي ˭ار
ة  lجر اللي عندو الفلوس ˭ارԵ Դلو، بحال دԹش يقوي العرض دԴلو وԹد

اللي ǫٔخرى  لبلاصة  يتحول  يمك̲لوش  ما  المنافسة  ˡاتو  وا˭ا  فيها    فا̦كارني 
ة.  lكثر ح̀ت عندو الفلوس ˭ارǫٔ المنافسة  

إذن خصنا ند˭لوه في الإدماج المالي، ǫٔولا وقˍل كل شيء، Դش الكريدي 
اللي ولا ̠يتعطى ما يبقاش ̊لى رقˍتو وما يبقاش ̊لى حسابو، هو يد˭ل 

  ذاك الفلوس Դش يد̽ر إ̊ادة التˆهٔيل.
ليه المداخ̀ل دԹلو، ̊دد دԹل الحوايج اللي كتجيب    Զنيا، خصنا نوعو
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المنافسة دԹل التˤارة الإلكترونية، بحال داԴ يمكن ̦يها ˔كون مد˭ل إضافي 
كون م̲افس دԹل التˤارة  Դل̱س̑بة ليه ح̀ث تيكون وس̑يط فالثقة فعوض ما̽ 
لعدد  Դل̱س̑بة  ̥لتمويل،  Դل̱س̑بة  ˡديدة،  لمقاربة  كند˭لو  وهنا  الإلكترونية، 

ا ǫٔحسن من ǫٔي ǫٔ˨د دԹل الخدمات اҡٔخرى اللي Եجر القرب يمكن ࠀ يد̽ره 
  ǫخٓر. 

فالبيع، خصنا   فالشراء ماشي  الربح  بˆنٔ  تتعرفو  وԶلثا، وقˍل كل شيء 
نعبؤوه Դش ند̽رو م̲و م̲ظومة دԹل Գق˗ناء اللي يمكن لو هو يق˗ني منها  
اللي  التˤارة  ش̑بكات  دԹل  المنافسين  هاذ  ينافس  لو  يمكن  ǫٔقل Դش  ˊثمن 

  ̠يجيو يد˭لو ليه فاҡٔح̀اء دԹلو. 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  س̑يد الوز̽ر ̊لى الجواب. شكرا ال 

 المس˖شارة المحترمة في إطار التعق̀ب.  تفضلو الس̑يدة

  مريم الهلواني:  الس̑يدة المس˖شارة  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى التوضي˪ات اللي قدمت لنا. 

ǫٔدق   بعبارة  ولا الحرفي، هو  الصغير  التاجر  ǫٔن  تنعرفو كاملين  ̠يف ما 
"مول الحانوت، الب̿سري، البقال" هو اللي تيضمن لنا تجارة القرب، وتيˆدٔي 
والقرية، هو ماشي  التوازن Գجۡعي دا˭ل الحومة وا߱رب والمدينة  دور 

̽ر، ˔يمثل فقط Եجر Դلتقس̑يط، ̠يف ما ˡا فالتعق̀ب دԹلكم، الس̑يد الوز
بير من العائلات 30% دد̠  ز̽رو،̊  ، هو اللي تيزود العائلات Դلمصروف إلى̝ 

راه  اҡٔولوية  ǫٔعطيناهم  إلى  وԴلتالي  ̊ليهم،  وتيˆتمٔنوه  ديورهم  ̠ي˯ليو سوارت 
̊لى  والحفاظ  استراتيجية  قضية  بهم  Գعتناء  بل  حقهم،  في  قليل  ماشي 

.Էل بلادԹجۡعي والثقافي دԳ ال̱س̑يج  
  ǫٔار الصغار تبدˤجۡعية، المنافسة الشريفة وب̿˄ة عمل فحماية التԳ لحمايةԴ

كون هناك  م̲اس̑بة، فهل من المعقول في إطار تنزيل ورش الحماية Գجۡعية̽ 
دار   هو  اللي  Գجۡعي  ̥لضمان  الوطني  والصندوق  التˤار  بين  وس̑يط 

  الضريبة؟ 
التغطية   من  الضريبة نحرموه  ǫٔداء  في  تعطل  ǫٔن Եجر  المعقول  من  هل 
Գجۡعية، ҡٔن الحياة والص˪ة ǫٔولا؟ بحالهم بحال قطا̊ات ǫٔخرى ̊ديدة،  

دون ǫٔي وس̑يط، وԴلتالي الفصل  la CNSS)3(يˆٔديو اشترǫكاتهم مˍاشرة لـ  
Դلتغطية   الخاص  التكميلي  والواجب  دة  المو˨ المهنية  المساهمة  ضريبة  بين 

  الصحية الإجˍارية، هو الحل ̥لحفاظ ̊لى حقوقهم. 
الكبرى   المتاجر  ǫٔن  معقول  ما شي  راه  الشريفة،  المنافسة  ح̀ث  ومن 

(supermarchés)    ح̀اء الˌس̑يطة بحالҡٔفي ا Էولات تت̱ˍت عند(les 
champignons)   الحانوت موالين  دԹل  الوح̀د  الرزق  مصدر  وتهدد 
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  والعاملين معهم واس̑تقرارهم المهني وԳجۡعي. 
ஒليات لضبط وتق̲ين توزيع هذه اҡٔسواق   ǫ اليوم، الس̑يد الوز̽ر، خصنا
بما يحفظ مصالح البقال ومول الحانوت، القطاع ا߳ي ̼شغل ǫٔكثر من م˄ات 
اஒҡلاف من العمال الˌسطاء، واللي ما ت̿˗ˆخٔروش ̊لى ǫٔداء الواجب الوطني، 

يدة، Գتحاد  ولمس̑نا هاذ الشي في التكافل اللي قامو به في إطار نقاب˖̲ا العت 
  المغربي ̥لشغل، من ˡǫٔل تقديم كل ا߱عم لإخواننا ضحاԹ الزلزال. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
الف˄ة،  هاذ  والكرامة وحقوق  الص˪ة  تضمن  م̲اس̑بة  ب̿˄ة عمل  ولضمان 
ǫٔنصار   بني  السوق  لتˤار  النقابي  Դلمك˗ب  إخواننا  ملف  ̥لتد˭ل في  ǫٔدعوكم 
Դلناضور، تحت لواء Գتحاد المغربي ̥لشغل، اللي ˭ايضين معركة نضالية،  

، تيطالبو  بدǫٔت بوقفة اح˗ˤاج̀ة اليوم مع الثلاثة دالعش̑ية ǫٔمام مقر الب߲ية
فقط ˉسوق عصري نموذݭ Դلمدينة و˓سريع عملية ̯زع ملك̀ة عقار سوق ݮ 

  . 2017المس̑توصف اللي بدات م̲ذ  
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا ̥لس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  عندكم شي رد، تفضلوا الس̑يد الوز̽ر.

  الصنا̊ة والتˤارة: الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة ̊لى هاذ التعق̀ب. 

دة هو كان مطلب دԹل المهنيين   بغيت نقول لكم بˆنٔ المساهمة المهنية المو˨
Դش يخلصو كلشي في دقة وا˨دة وفي فترة وا˨دة، وهذا مطلب اس̑تجبنا  

س̑نة دԹل ممثلي   30ليه ود˭لناه فهاذ الإجراء، واللي هو إجراء مطلبي م̲ذ  
 ̱̎ ش̑تغلو ̊ليه  التˤار، ولكن Դل̱س̑بة لشي اҡخٓر راه اح̲ا ت̱ش̑تغلو ̊ليه و

  جميعا، إن شاء الله. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلس˖̲ا الشفهية هاته ا߿صصة  
  لمراقˍة الحكومة. 

  ǫٔشكر الجميع ̊لى مساهمته. 

  ورفعت الجلسة. 


